

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

ДИК ВУДВАРД

**НОВЫЙ ЗАВЕТ:
ПОСЛАНИЯ
к ГАЛАТАМ, ЕФЕСЯНАМ,
ФИЛИППИЙЦАМ,
КОЛОССЯНАМ,
1 и 2 ФЕССАЛОНИКИЙЦАМ,
1 и 2 ТИМОФЕЮ,
ТИТУ, ФИЛИМОНУ**

Учебное пособие №14

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ
2003

Содержание

| | |
|---|----|
| Глава 1: Послание к Галатам | 4 |
| Глава 2: Послание к Ефесянам | 15 |
| Глава 3: Послание к Филиппийцам | 25 |
| Глава 4: Послание к Колоссянам | 35 |
| Глава 5: Первое послание к Фессалоникийцам | 38 |
| Глава 6: Второе послание к Фессалоникийцам | 43 |
| Глава 7: Первое Послание к Тимофею | 45 |
| Глава 8: Послание к Титу | 53 |
| Глава 9: Послание к Филимону | 56 |
| Глава 10: Второе Послание к Тимофею | 59 |

Глава 1

ПОСЛАНИЕ К ГАЛАТАМ

Послание, написанное Павлом галатам, отличается от всех других посланий, которые мы уже рассмотрели. Послание к Галатам — это богодухновенное и эмоциональное письмо Павла. Когда Павел пишет Послание к Галатам, он гневается на них! (Можно выразиться точнее, если сказать, что его переполняло праведное негодование, когда он писал это послание.) Хотя Павел в своих посланиях часто рассматривает церковные проблемы, в этом случае он особенно эмоционален. Здесь он рассматривает проблему, которая гораздо серьезнее, чем те проблемы, которые были у греховных коринфян.

Отступническое Евангелие

Читая Послание к Галатам, вы понимаете, что произошло с этими верующими. После того как Павел проповедовал Евангелие о «спасении по благодати через веру, плюс **ничего** больше», мессинские иудейские лидеры в церкви, такие как Иаков, добавляли к учению, которое Павел преподавал галатам, обучая новообращенных: «То, что Павел говорил вам, истинно, но вы не можете быть спасены без обрезания и без соблюдения закона Моисеева». Они старались сделать иудеев из этих языческих учеников Иисуса Христа.

Абсолютное Евангелие

Когда Павел услышал о том, что произошло, и что многие язычники, которые стали верующими, были на самом деле обрезаны, он написал это эмоциональное письмо. После очень короткого и холодного приветствия он пишет: «Удивляюсь, что вы от призвавшего вас благодатью Христовою так скоро переходите к иному благовествованию, которое впрочем не иное, а только есть люди, смущающие вас и желающие превратить благовествование Христово. Но если бы даже мы, или Ангел с неба стал благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема. Как прежде мы сказали, так и теперь еще говорю: кто благовествует вам не то, что вы приняли, да будет анафема» (Галатам 1:6-9)*).

Слово «анафема» в греческом языке значит «навечно обреченные». Так вот, это очень сильное утверждение, пожалуй, самое сильное утверждение из всех написанных Павлом во всех его посланиях. Павел говорит: «Есть только одно Евангелие — Евангелие, которое я проповедовал вам. А люди, проповедующие после моего служения, проповедуют иное евангелие, искажающее то Евангелие, которое я проповедовал вам».

То, о чем Павел пишет здесь, это вероотступничество. Мы встречали это слово в книгах Закона и в книге Судей (см. Второзаконие 13). Вероотступничество означает «оставить или отступить от того, во что ты однажды верил». Павел считает, что отступничество подобно духовному раку, который гораздо хуже, чем любая из проблем в коринфской церкви. Поэтому, когда Павел пишет Послание к Галатам, он противостоит этому отступническому евангелию, которое преподавалось галатам одновременно с абсолютным Евангелием, которое он ранее преподавал им. К тому же, это послание становится самым грандиозным провозглашением Евангелия благодати, которое проповедовал Павел. Его Послания к Коринфянам, к Римлянам и к Галатам ясно и подчеркнута излагают Еванге-

*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

лие, которое проповедовал Павел, и о котором Иисус дал поручение Своей Церкви, чтобы провозглашать его всякой твари.

Полноправный апостол

В главах 1—2 Послания к Галатам Павел описывает несколько удивительных историй из своей жизни и служения. Он заявляет, что после своего обращения по дороге в Дамаск, он провел три года в Аравийской пустыне, будучи наставляем Самим воскресшим Христом. Он также утверждает, что спустя четырнадцать лет он опять ходил в Иерусалим и был принят Иаковом, Петром и другими лидерами церкви как законный апостол. Апостолы решили, что Павел понесет Евангелие язычникам, а остальные будут благовествовать иудеям (см. Галатам 2:7).

Послание Павла к Галатам — единственное послание, которое он написал своей собственной рукой. Предполагают, что у него был стенографист, который писал его послания, потому что у Павла было плохое зрение. По крайней мере, часть его «жала в плоти» была плохим зрением, почти до слепоты (2 Коринфянам 12:7). Вероятно, Павел был так расстроен, когда он писал свое послание, что не мог ждать, пока прибудет стенографист. Он переполнен чувствами, когда пишет это послание, потому что весть о благодати, которую он проповедовал ранее галатам, когда они пришли к вере, была извращена.

Задание

Мы видим, что Павел был рассержен, потому что Евангелие было изменено. Прочитайте это Послание к Галатам снова и попробуйте определить сначала отступническое евангелие, а потом абсолютное Евангелие, которое проповедовал Павел. Это поможет вам понять то, что хочет сказать Павел, и Евангелие Христа. Сравните главу 1 этого послания с первой главой Послания к Филиппийцам. По причине того, что Павел находился в тюрьме, верующие братья проповедовали Евангелие, так как Павел не мог пропо-

ведовать. Павел возрадовался об этом, потому что было проповедовано истинное Евангелие. Сравните это с тем, какие чувства испытывал Павел в отношении извращенного евангелия, которое проповедовалось галатам.

Евангелие «наоборот»

Из главы 1 Послания к Галатам мы узнаём, что Евангелие Иисуса — это тема короткого Послания Павла к Галатам. В главе 2 описывается то, что я называю «Евангелием наоборот».

Здесь открывается сущность великого учения Евангелия апостола Павла, когда мы читаем о серьезном противостоянии Павла Петру. Вопрос заключался в том, что многие люди, которые были иудеями до того, как они стали учениками Иисуса, хотели сохранить свое иудейство и после обращения.

Первый церковный собор был созван в Иерусалиме. Там было решено, что поскольку обращенные из евреев не основывались на иудейских традициях в отношении своего спасения, то не было ничего неправильного с иудейскими учениками Иисуса, сохраняющими свои иудейские традиции как ученики своего Иудейского Мессии. Но также было принято решение, что от учеников Иисуса, которые раньше были язычниками, не требовалось исполнения иудейских традиций. Христиане из иудеев были ясно наставлены, чтобы не возлагать это бремя на верующих язычников.

Но после этого собора в Иерусалиме вопрос еще долго оставался спорным. Например, в церкви в Антиохии было много верующих из иудеев и из язычников. Они жили в общине и часто ели вместе друг с другом. Так как многие из этих иудейских традиций включали еду и питание, у них, по-видимому, было два стола во время приемов пищи. За одним столом соблюдались иудейские законы о питании, за другим — нет.

Когда апостол Павел посетил Антиохию, всем хотелось узнать, с кем он будет есть. Он сел за языческий стол и ел неиудейскую еду. Петр был настолько поражен, что сел с Павлом за языческий стол. Петр, по-видимому, делал это в течение некоторого времени.

Но однажды некоторые из иерусалимских братьев, которые ревностно соблюдали иудейский закон, появились в дверях. Павел, должно быть, сидел спиной к дверям, в то время как Петр, очевидно, сидел лицом к ним. Когда Петр увидел иудейских учеников, свято чтящих закон, он встал и отошел от языческого стола и направился к иудейскому столу. Варнава, который ел с Павлом и Петром за языческим столом, вероятно, последовал примеру Петра. В это время Павел повернулся и увидел тех, кто стоял в дверях.

Павел был возмущен! Он говорит: «Когда же Петр пришел в Антиохию, то я лично противостоял ему, потому что он подвергался нареканию» (Галатам 2:11). В греческом подлиннике это значило, что их подбородки находились всего в нескольких сантиметрах друг от друга во время этого противостояния. Именно в этом контексте Павел представляет нам то, что я называю «Евангелием наоборот».

В конце противостояния с Петром, Павел произносит свое великое утверждение: «И уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня» (Галатам 2:20).

Павел, по существу, говорит: «Евангелие говорит, что Христос умер, чтобы вы могли жить. Но вот здесь «Евангелие наоборот»: вы должны умереть, чтобы Христос мог жить». Мы знаем, что в этом тексте Павел на самом деле говорит не о буквальной смерти (см. Галатам 2:20), потому что три раза в этом стихе он говорит: «Я живу». Павел говорит на самом деле о жизни. В одном этом стихе он представляет нам три причины, почему он по-настоящему живет.

Во-первых, Павел, в сущности, говорит: «Я живу по-настоящему, потому что я живу по вере. Я полноценно живу в этом настоящем мире, я буду жить вечно, потому что я живу по вере во Христа — не тем, что я стараюсь заработать мой путь на небеса через соблюдение множества законов и правил».

Во-вторых, он заявляет: «Я живу, потому что Христос живет во мне». Павел спрашивает возрожденных учеников Иисуса Христа: «Осознаёте ли вы, что Христос живет в вас?»; «Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа?» (1 Коринфянам 6:19). Это динамическое учение: «Христос в вас, упование славы» (Колосянам 1:27).

И, наконец, сущность того, что Павел говорил Петру, заключалась в следующем: «Я живу, потому что я распят со Христом». Он говорил Петру, верующим в Антиохии, галатам, вам и мне: так как Христос умер, чтобы мы могли жить, теперь мы должны «умереть», так чтобы Христос мог жить Его жизнью через нас. Это похоже на учение Павла в Послании к Римлянам, где он говорит: «Представьте тела ваши в жертву живую» (12:1). На самом ли деле вы живете по вере? На самом ли деле вы живете, потому что Христос живет в вас? На самом ли деле вы живете, потому что вы распяты со Христом? На самом ли деле вы живете, потому что вы верите, что Христос умер, чтобы вы могли жить? Умираете ли вы для себя, чтобы Христос мог жить? Испытывали ли вы «Евангелие наоборот»?

Евангелие в аллегории

В главах 3—4 Послания к Галатам Павел описывает то, что мне нравится называть «Евангелием в аллегории». В главе 3 он задает восемь вопросов. Если вы послушаете и потом ответите на эти вопросы Павла, то увидите, что Павел представляет очень сильные доказательства в пользу оправдания по вере, а не по делам. Павел учит, что мы спасены не потому, что соблюдаем Моисеев Закон.

В главе 3 Павел представляет две аллегии. Первая аллегория об Аврааме, который показывает нам из своего опыта, что вера — это не вопрос разума или вопрос дел, но дар, который мы получаем от Бога. Авраам получил этот дар веры. Он не заработал веру, как плату, которую Бог должен был заплатить ему. Именно поэтому он мог поверить Богу, когда ему было семьдесят пять лет, и Бог сказал ему, что у него будет потомство такое же многочисленное как песчинки на побережье всех морей, и как звезды на небе. Так как Авраам поверил Богу, то Бог объявил его праведным. В этом примере Павел рассказывает нам, что если у нас есть спасающая вера, потому что верим в Евангелие Христа, то мы дети Авраама.

Второй пример Павла дает описание цели закона. Павел пишет: «Итак закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою» (Галатам 3:24). Другими словами, назначение

закон в том, чтобы сокрушить вас и показать, что вы нуждаетесь в Спасителе. Павел пишет: «Не отвергаю благодати Божией. А если законом оправдание, то Христос напрасно умер» (Галатам 2:21). Истина состоит в том, что вы никогда не смогли бы спастись, потому что никогда не смогли бы исполнить все те правила. Закон заставлял строго соблюдать правила, чтобы подготовиться к спасению через Христа.

В главе 4 Павел представляет еще одну аллегорию. Именно здесь мы обнаруживаем важный принцип толкования Библии. В Писании есть много событий, которые одновременно относятся и к истории, и к аллегории. Аллегория — это история, в которой люди, места и вещи имеют иное значение, которое наставляет нас нравственно и духовно. Когда я говорю, что событие или герой в Библии — это аллегория, я ни в коей мере не хочу сказать, что событие или герой не существовали исторически.

Например, Павел пишет: «Авраам имел двух сынов». Это история. Но два сына также представляют аллегорию. Первый сын, Измаил (которого Агарь, египетская служанка его жены, родила Аврааму), представлял дела плоти, его имя означало «человеческая природа, лишённая помощи Божьей». Бог говорил Аврааму, что Он даст ему сына, и Авраам пытался помочь процессу двигаться. Иметь сына от Агари (служанок) было принятой традицией в те дни. Но проблема заключалась в том, что рождение Измаила в этот мир было планом Авраама, а не Бога. История с Агарью и Измаилом — это аллегория плоти. Когда вы делаете что-то от себя и просите Божьего благословения на ваш план, то Павел называет это делами плоти.

В противоположность, история рождения сына Авраама Исаака от Сарры — это аллегория Духа, потому что только Бог мог сделать такое. Нам сказано: «Авраам же и Сарра были стары и в летах преклонных, и обыкновенное у женщин у Сарры прекратилось» (Бытие 18:11). Рождение Исаака было чудом.

Павел говорит галатам и вам и мне, что мы не спасаемся по делам. Богу надо было совершить наше спасение через Иисуса Христа. Дух Святой дал нам дар веры и покаяния, так чтобы мы могли принять Божье спасение. То спасение — это дар Божий. Мы спасаемся не потому, что мы исполняем закон Моисеев. Мы испол-

няем закон Моисеев, потому что мы спасены. Это сущность абсолютного Евангелия в Послании Павла к Галатам.

Будьте честными с собой. Вы когда-нибудь думали, что вы достаточно хороши или что вам следует исполнять набор правил, чтобы спастись? Согласно посланиям Павла, это «спасение по плоти». Абсолютное Евангелие, которое Павел проповедовал галатам, заключалось в том, что мы должны быть чудесным образом рождены от Духа. Это спасение, которое от Духа.

Евангелие жатвы

Павел завершает Послание к Галатам, противопоставляя то, что он называет «делами плоти», «плодам Духа». Плоть и Дух — две силы, которые действуют и, фактически, которые враждуют в жизни истинного верующего.

Здесь Павел описывает то, что мы могли бы назвать «Евангелие жатвы». Павел использует метафору сеяния и жатвы. Он сравнивает нашу жизнь с садом. Павел говорит, что в саду нашей жизни мы можем посадить и вырастить дела плоти, или мы можем посадить и вырастить плоды Духа. Когда «семена» Духа были посажены в «саду» нашей жизни, результатом будет то, что он называет «плодом Духа».

Павел пишет: «Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (соблазны), ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное; предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют. Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таких нет закона» (Галатам 5:19-23).

Этот отрывок очень реалистично описывает поведение людей. Он говорит нам, что когда вы принимаете Духа Святого, ваша плотская природа не искореняется; зло все еще присутствует с вами. Здесь, в главе 5 Послания к Галатам, Павел говорит: «Эти две природы враждуют внутри вас». В нашем внутреннем человеке каждый день идет битва.

Плод Духа

При изучении главы 6 Послания к Галатам, мы увидим эти знакомые слова: «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Кто посеет человек, то и пожнет: сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление, а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную» (стихи 7-8). Павел говорит нам, что мы, духовные, должны жить в Духе, ходить в Духе, насаждать семена духовного в нашей жизни и производить плоды Духа.

Взгляд внутрь

Из послания Павла явствует, что существует девять доказательств славной реальности, что Дух Святой пребывает в нас. Если Дух Святой живет в нас, то когда **заглянем внутрь** себя, мы обнаружим первые три плода Духа — любовь, радость и мир.

Любовь, о которой Павел здесь говорит, — это божественная любовь, которую он описывает в главе 13 Первого послания к Коринфянам. В этой великой главе Библии о любви, он рассказал нам, что этот вид любви неразрушим, потому что такая любовь безусловна, и непреоборима, потому что богодухновенна по отношению к тем, кого мы любим. Когда эта любовь вытекает из нашей жизни, она происходит не из нас, но от Бога.

Павел пишет, что радость также является плодом Духа, появляясь из славной реальности, что Дух Святой живет в наших сердцах. Павел также мог написать свое «Послание радости» (Послание к Филиппийцам) из тюрьмы, потому что он был исполнен Духа Святого. Вы и я тоже можем исполниться радостью, независимо от обстоятельств, потому что Дух Святой живет в нас. Так как Дух Святой пребывает в нас, боль и страдание могут быть неизбежными, но несчастье никогда не будет обязательным.

Следующий плод Духа — мир. Если мы приняли Духа Святого, мы можем иметь мир даже во времена, когда кажется неестественным иметь его. Павел называет это миром Божьим, «который превыше всякого ума» (см. Филиппийцам 4:7).

Взгляд вокруг

Любовь, радость и мир от Духа Святого мы ищем внутри. Следующие три плода Духа — долготерпение, благость, милосердие — мы **ищем вокруг**. Мы испытаем эти плоды Духа, когда будем иметь отношения с другими людьми.

Если вы по природе не являетесь терпеливым человеком, и Дух Святой живет в вас, вы оцените то чудо, что у вас появилось новое качество — терпение, которое исходит от Духа Святого. Когда вы терпеливы в ваших отношениях с Богом, то терпение — «вера ожидающая». Когда ваше терпение проявляется в ваших отношениях с людьми, то терпение можно назвать «любовь ожидающая». Например, иногда нам нужно ждать, пока Господь начнет работать в жизни наших детей. Для этого требуется терпение — вид сверхъестественного терпения, то есть любовь, которая ожидает, потому что она — плод Духа.

Следующий плод Духа, который проявляется в наших отношениях, это — благость. Новый Завет говорит об Иисусе: «Он ходил, благоворя» (Деяния 10:38). Добрые дела не спасают нас, но делать добро или делать добрые дела — это не плохо. Джон Уэсли сказал: «Делайте всякое добро, которое вы можете, где вы можете, кому вы можете, во всяком месте, в котором вы можете, так долго, насколько вы можете». Просто делайте добро. Итак, благость, милосердие и терпение являются плодами Духа и проявляются, когда мы смотрим вокруг.

Взгляд вверх

Три последних плода Духа — вера, кротость и воздержание — применяются, когда мы **смотрим вверх** и сосредотачиваемся на взаимоотношениях с Богом.

Можно выразить значение веры словом «надежность». До того, как мы были обращены, у многих из нас совершенно не было никакой дисциплины. Но когда Дух Святой поселился в нас, мы

увидели, что дисциплина и надежность начали становиться качествами нашей жизни.

Кротость — еще один из плодов Духа. Кротость — это не слабость. Необходимо много усилий и затрат, чтобы объездить строптивую лошадь, но когда ее уже объездили, она не становится слабой, но кроткой. Когда Савл из Тарса встретил воскресшего Христа по дороге в Дамаск, Христос задал Савлу вопрос. Один из переводов Библии переводит его так: «Почему ты лезешь на рожон?» Вопрос буквально был таким: «Почему ты тянешь против удил?» Когда же Савл ответил: «Господи! Что повелишь мне делать?», — он повиновался уздечке и стал кротким.

Когда сильная лошадь послушна, то о такой лошади также говорят как о кроткой. Подобно смирению, такой вид кротости — это сила, находящаяся под контролем. Есть мягкость, которая тождественна кротости, когда перечисляются плоды Духа. Именно кротость — тот плод Духа в жизни, который принимает контроль Духа Святого и воскресшего Христа.

Последний плод Духа, названный Павлом, — воздержание. Президент большой компании, в которой тысячи работников, сказал мне: «Некоторые люди подобны колесам: они не работают, пока их не толкнешь. Некоторые подобны прицепам: их надо тащить. Некоторые подобны воздушным змеям: если их не держать за веревку, они улетят. Однако некоторые подобны хорошим часам: чисто золотые, открытые, пунктуальные, надежные, довольно занятые и полны добрых дел».

В главе 5 Послания к Галатам, апостол Павел говорит, что если мы обладаем воздержанием, и Дух Святой контролирует нас, нас не нужно будет толкать, или тащить, или держать за веревку. Мы будем как золотые часы — воздержаны, надежны, достаточно заняты и исполнены добрыми делами.

ПОСЛАНИЕ К ЕФЕСЯНАМ

Павел провел больше времени в Ефесе, чем в каких-либо других городах, где он насаждал церкви во время своих миссионерских путешествий. Именно в Ефесе Павел организовал «семинарию» в училище некоего Тирана (см. Деяния 19:9), где он ежедневно преподавал с одиннадцати часов утра до пяти дня. Возможно, что именно студенты его «семинарии» были пасторами в дочерних церквах, которые были организованы церковью в Ефесе; к этой церкви был приписан Тимофей. Те дочерние церкви находились в городах Смирна, Пергам, Фиатира, Сардис, Филладельфия и Лаодикия. Эти шесть церквей и ефесская — семь церквей, о которых вы прочитаете во главах 2—3 книги Откровение. Могло быть и так, что это письмо к ефессянам было циркулирующим письмом, которое предназначалось для всех семи церквей и церкви в Колоссах.

Послание Павла к Ефессянам, возможно, является самым основательным посланием из написанных им. Основная суть послания: «Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, благословивший нас во Христе всяким духовным благословением в небесах» (Ефессянам 1:3). Павел говорит нам: «У вас есть все духовные благословения, которые вам необходимы как рожденным свя-

ше, верующим, контролируемым Духом». Потом он рассказывает нам о том, каковы эти благословения «в небесах во Христе». Павел говорит ефесянам и вам и мне, что у нас есть все необходимое, чтобы жить как духовному народу в этом мире. Однако все эти духовные благословения находятся на небесах, во Христе.

Ефес и эти другие церкви были расположены в местности, которая сейчас называется Турцией. Во времена Павла эта часть мира, о которой мы говорим как о Малой Азии, была восточной половиной Римской империи. Красота Ефеса была исключительной, и город этот служил морским убежищем от жары, поэтому императоры, сенаторы и обеспеченные люди имели свои летние дома в Ефесе. Вся слава Рима находилась в своем зените, когда Павел был в Ефесе. Сегодня в местах, подобных Ефесу, вы можете найти археологические доказательства идолопоклонства, развращенности и порнографии. Другими словами, Павел говорит: «Вам возможно жить как святым людям в небесах во Христе, даже в середине Римской империи со всеми ее мерзостями и грехами».

Павел пишет, что он был восхищен до третьего неба (2 Коринфянам 12). Богословы считают, что это произошло с ним, когда его забросали камнями в Листре (Деяния 14:19). Я думаю, что Павел всегда одной ногой находился в небесном измерении после этого опыта. И он рассказывает нам, что мы можем в действительности жить во Христе, в небесном измерении, пока мы находимся здесь на земле. Так как Христос вечен, мы тоже вечны до той степени, до которой мы живем во Христе. Павел говорит об этом как о жизни «на небесах во Христе».

Как во всех посланиях Павла, так и в этом послании вы найдете и доктринальную часть, и практическую. Послание к Ефесянам состоит из шести глав. Большинство богословов считают, что первые три главы представляют собой доктринальную часть, или учение; а последние три главы являются практической частью, или применением, этого послания.

Я считаю, что доктринальная часть заканчивается стихом 16 главы 4. В этих первых шестнадцати стихах Павел учит нас некоторым великим истинам о Церкви. В главе 3 он рассказывает нам о великой тайне Церкви. «Тайна» означает «секрет, который рано или поздно откроется». До Пятидесятницы никто не знал, что од-

нажды иудеи и язычники станут одним через Христа и будут собраны в Его Церкви. Павел заканчивает свое учение о Церкви стихом 16 главы 4, обучая нас тому, как должна функционировать церковь.

В дополнение к богодухновенному наставлению Павла о природе и назначении Церкви, в Послании к Ефесянам присутствует еще одна тема. Так как Павел провел столь много времени в Ефесе — три с половиной года — и столь долго преподавал в той «семинарии», ключевым словом в первых трех главах является слово «**помните**». Павел указывает хорошо образованным ефесянам, что они уже знали истины, которые он подчеркивает в этом послании.

После того как Павел попросил ефесян помнить то, чему они уже были научены, он начинает практическую часть в главе 4. Здесь ключевым словом является слово «**поступать**». Он пишет: «Умоляю вас поступать достойно звания, в которое вы призваны» (Ефесянам 4:1). Павел наставляет ефесян поступать с другими со всяким смиренномудрием и кротостью, и долготерпением, истиной и любовью. Другими словами, поступайте так, чтобы показать всю истину, которой я научил вас, пока пребывал в Ефесе.

Лохмотья и одежда

Цель Послания Павла к Ефесянам — показать замысел о Церкви Иисуса Христа, какой она должна быть в этом мире. Это послание — шедевр апостола Павла о Церкви. Пусть Послание к Ефесянам будет ободрением вам и вашему поместному собранию быть, по милости Божьей, истинной Церковью Иисуса Христа в этом мире. Никогда раньше не было такого времени, когда бы мир нуждался в свидетельстве Церкви больше, чем сейчас.

Очень простой план из ключевых слов предоставит вам обзор содержания этой книги.

Ключевое слово в главе 1 Послания к Ефесянам — **размышление**. В этой главе Павел предлагает нам много вещей, о которых необходимо подумать. Во-первых, поразмышляйте о том, что он говорит о небесах. Павел говорит, что на небесах вы имеете все

духовные благословения, которые вам необходимы, чтобы жить жизнью во Христе. Христос действительно существует в небесном измерении, и для вас возможно существовать там с Ним.

Не всё, что существует в этом небесном измерении, хорошо. Слово «небеса» означает «невидимый духовный мир». В духовном измерении есть Дух Святой и злые духи. Мы читаем в этом послании, что наша битва как верующих — против злых духовных сил поднебесных. Павел говорит, что верующий, который во Христе, может победить нечестивые силы тьмы, которые существуют в духовном мире.

Поразмышляйте о том, что Павел говорит в главе 1 о суверенности Бога. В стихах 1-6 есть несколько сильных утверждений о Боге, избравшем нас еще до создания мира. Он говорит, что Бог задумал еще до начала времен, что будет существовать Церковь и призванный народ, который будет жить святой жизнью и будет свидетельством этому миру.

Затем понаблюдайте за тем, что Павел говорит в главе 1 о процессе спасения. В стихах 13-14 нам открывается прекрасная картина этого: мы слышим Евангелие, мы верим Евангелию, и мы запечатлены Духом Святым. Все это передает нам слова Бога: «Это Мой удел».

Также поразмышляйте о двух молитвах Павла, записанных в Послании к Ефессянам (1:15-23; 3:14-21). Читая их, становится очевидным, что у него был молитвенный список, и что он был великим молитвенным воином. Когда Павел слышал, что кто-либо приходил к вере и участвовал в деле Иисуса Христа, он начинал молиться за них и никогда не прекращал это делать.

Интересно сравнить наш молитвенный список со списком Павла. Говоря духовно, мы молимся за потерпевших поражение; Павел же проводил свое время, молясь о победителях для Иисуса. Он молился, чтобы они могли получить дух откровения в познании Бога.

Следующее ключевое слово, которое появляется на протяжении первых трех глав Послания к Ефессянам, это — **помните**. Павел уже столь многому научил ефесян, и всё, что он хотел, чтобы они сделали, это — вспомнили. По сути, он говорит ефессянам: «Помните, какими вы были до того, как пришли ко Христу, и что

это значило для вас, когда Он пришел в вашу новую жизнь во Христе».

В главе 3 ключевое слово — **откровение**. Будучи фарисеем, Павел ненавидел Христа. Он никогда и мечтать не мог, что однажды Бог соединит вместе иудеев и неиудеев в одно Тело и сделает их Церковью Иисуса Христа. Павел открывает ефессянам, что Церковь — это великая тайна Божья.

В главе 4 Павел представляет нам некоторые прекрасные истины о человеческом поведении. Я бы подвел итог этой главе словом **решимость**. Здесь Павел сравнивает духовную жизнь с гардеробом в вашем шкафу. С одной стороны вашего шкафа лежат лохмотья или рубище старой жизни. С другой стороны вашего шкафа висит одежда новой жизни. Лохмотья старой жизни — это отчужденность, неведение, черствость сердца и совести, безнравственный образ жизни, обманчивые похоти (что означает коварные похоти, которые соблазняют вас), ложь, непорядочность, недостаток целостности и гнев (Ефессянам 4:25-32).

Эта метафора одежды учит нас тому, что мы должны принять решение о необходимости снять рубище ветхой жизни. Как говорит Павел, нам больше незачем носить эти рубища. Вместо этого нам надо облачиться в одежду новой жизни: «И облечься в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины» (Ефессянам 4:24); «Говорите истину каждый ближнему своему» (Ефессянам 4:25); «Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим» (Ефессянам 4:29).

Способность общаться — великий духовный дар. Павел говорит, что общение — это возможность формировать других людей и делиться с ними знаниями о благодати. Каждый раз, когда мы общаемся с другими верующими, они должны духовно окрепнуть и утвердиться — более, чем до встречи с нами.

После того как Павел говорит нам, как одеваться, далее он продолжает: «Живите». Жизнь во Христе — это ежедневный опыт хождения. Вы ставите одну ногу перед другой, шаг за шагом, день за днем. Это то, каким образом нужно жить во Христе.

Павел пишет ефессянам: «Живите в любви, как и Христос...» (Ефессянам 5:2). Потом: «Поступайте, как чада света» (Ефессянам

5:8), всегда делая угодное Господу. Все, что хорошо и правильно, и истинно является плодами света. Поэтому делайте то, что хорошо и правильно, и истинно, и не имейте никакого общения с бесплодными делами тьмы.

Потом Павел говорит: «Поступайте осторожно» (Ефессянам 5:15). Это означает хождение с высоко поднятой головой и открытыми глазами, зная о великой нужде в мире. Большая общественная работа и большие общественные институты — больницы, дома для одиноких, евангельские миссии и другие подобные организации — существуют в этом мире благодаря Христу и благодаря тому, что верующие знали, что значит жить в небесном измерении, во Христе. Если вы во Христе, то у вас будет доброе сострадание, которое активно, и которое хочет делать что-то с нуждами этого мира. Именно поэтому Павел говорит: «Поступайте осторожно».

Именно в этом контексте Павел повелевает последователям Христа: «Но исполняйтесь Духом» (Ефессянам 5:18). Павел буквально написал: «И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом». Слова первоначального языка таковы: «Будьте исполнены Духа». «Быть исполненным Духа» означает «быть контролируемым Святым Духом». Дух Святой дает нам силу жить и ходить в небесном измерении, во Христе, независимо от того, какими могут быть наши обстоятельства.

Одежда для отношений

Павел говорит, что Бог определил дело служения для святых (Ефессянам 4:12). Это было любимое слово Павла, к которому мы призываем прихожан в церкви сегодня. Согласно Павлу, пастор-учитель — это «тренер», а прихожане в его церкви — это «игроки в команде». Целью пастора должно быть — дать все необходимое, совершенствовать, созидать, вдохновлять, научать и призывать прихожан идти и совершать дело служения. Это очень важная часть новозаветного плана сущности, функции и цели Церкви.

В главе 5 Павел рассказывает нам, что дело служения через святых начинается в самом трудном месте — своем доме. Почему дом является самым трудным местом для применения веры? Потому

что это место, где мы на самом деле являемся собой. Мы показываем одну сторону себя миру, но слишком часто мы открываем совершенно другую сторону семье. Дом — это место, где мы на самом деле такие, какие мы есть, поэтому Павел пишет, что дом — это место, где реальность Христа в первую очередь должна быть видна в нашей жизни.

В Послании к Ефессянам Павел пишет: «...повинуясь друг другу в страхе Божиим. Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем. Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее» (5:21-25).

Здесь Павел дает нам несколько самых прекрасных советов о браке из находящихся в Писании. Он рассказывает нам, что жены должны подчиняться своим мужьям и должны быть в подчинении у них во всем. Многим женщинам очень трудно исполнять это. Но Павел не только говорит женам, что они должны подчиняться своим мужьям во всем. Он также говорит мужьям любить своих жен, «как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее» (Ефессянам 5:25).

Когда Павел говорит, что муж — глава жены, Павел говорит, что мужчина несет ответственность за свою жену и за все остальное в браке и семье. Именно поэтому Бог говорит женщине помогать своему мужу, потому что на нем лежит великая ответственность. Когда Павел пишет женам: «Повинуйся ему», он в действительности говорит следующее: «Замысел о твоём муже должен быть для тебя таким же, каким замыслом является Христос для Церкви, а замысел о тебе состоит в том, чтобы ты была для него тем же, кем является Церковь для Христа». Поэтому задача, стоящая перед мужьями в сущности такова: «Любите своих жен так, как Христос любил; отдавайте, как Он отдал; будьте для ваших жен и детей тем, кем Он является».

Это очень важная роль, данная мужьям и отцам; и всем мужчинам необходимо понимать эту ответственность. Самой великой проблемой в христианском браке являются не женщины, которые не могут или не будут подчиняться своим мужьям. Самой большой проблемой являются мужчины, которые не принимают ответствен-

ности любить, отдавать и быть для своих жен и детей, как Христос для Церкви.

Если вы — муж и отец, примите вашу ответственность быть всем, кем Бог хочет, чтобы вы были. Просите у Него силы и благодати быть похожим на Христа в вашей семье.

Жизненно важные звенья в браке

Когда Бог замыслил брак, Он задумал отношения, в которых два человека должны пребывать в одном духе, одном разуме и стать одним в физическом единстве. Мы можем представить значение того, как два верующих человека должны быть одним, если мы представим их соединенными вместе цепью из пяти звеньев.

Первое звено представляет собой духовное измерение их отношений — то, что они одно в Духе. Духовные отношения — это основа единства в браке, и духовные отношения пары друг с другом всего лишь настолько же сильны, насколько сильны личные отношения каждого супруга с Иисусом Христом. Их духовное единство можно показать на примере треугольника: Христос наверху, а муж и жена у противоположных углов. Чем ближе они подвигаются ко Христу, тем их собственные отношения будут теснее и сильнее.

Следующее звено представляет общение, или факт того, что они одно в разуме. Общение — это то, с помощью чего достигается единство в браке. Если супруги имеют тесное общение, то с его помощью можно углублять взаимоотношения в браке. Бактерии размножаются в темноте, но не могут жить в свете. Общение проливает свет на взаимоотношения.

Второе звено представляет совместимость, которая является свидетельством единства. Иногда я не перестаю удивляться тому, как два человека вообще соединяются вместе, хотя у них нет ни общих ценностей, ни целей, ни общего образа жизни. Когда духовное основание на своем месте, тогда вы обнаружите совместимость во многом.

Средним звеном в этой цепи из пяти звеньев является любовь. Это бескорыстная и безусловная любовь, которую Павел описал в главе 13 Первого послания к Коринфянам. Одной из причин, поче-

му разрушаются браки, является то, что люди эгоистичны. Они никогда на самом деле не смогли научиться заботиться о других людях. Им нужно понять учение Иисуса: «Блаженнее давать, нежели принимать». Любовь — это движущая сила единства.

Следующее звено — понимание. Понимание — это рост единства. Существует разница между мужчиной и женщиной, и каждому необходимо научиться понимать, что чувствует и как действует другой. Петр, обращаясь к мужьям, просил их обращаться «благо-разумно с женами» (1 Петра 3:7). Другими словами, нужно знать супруга, с которым вы делите жизнь.

Последнее звено представляет физическое единство мужа и жены. Секс — это радостное выражение единства. Физические отношения между мужчиной и женщиной выражают всё, что представлено другими звеньями в этой цепи единения.

Когда духовные отношения такие, какими они должны быть, то секс — это только десять процентов их взаимоотношений. Когда они не таковы, тогда он может превратиться в девяносто процентов проблемы. Очень часто одной из главных причин возникновения сексуальных проблем в браках является то, что пара пытается радостно выражать единение, которого у них нет. Если нет единения в духе или разуме, нет совместимости, нет любви или понимания, то разве удивительно, что сексуальное единство становится стерильным и пустым вакуумом?

Другие отношения

В дополнение к тому, что Павел обращает особенное внимание на брак, в главах 5 и 6 он говорит об отношениях между рабами и их хозяевами. До какой-то степени верующие сегодня могут применить эти истины, как работодатели и наемные рабочие (см. Ефессянам 6:5-9). Дети и родители также найдут здесь принципы для применения (см. Ефессянам 6:1-4). В этих главах Павел говорит, что применение истин в этом послании нужно начинать с человека, который ближе всего к тебе. Мы могли бы назвать часть применения в этом послании «одеждой для отношений».

В главе 6 Павел пишет, что в духовном мире присутствуют дүхи добра и зла. Павел говорит, что наша битва — духовная, и наш враг — в духовном мире. Наше противостояние врагу описывается так: «...против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных» (Ефесянам 6:12).

Единственный путь, как одержать духовную победу, — быть победителем над этими духовными силами. Чтобы быть духовными завоевателями, мы должны облачиться во всеоружие Божье (Ефесянам 6:13-17). Каждый день мы должны одеваться в полное всеоружие Божье и затем выходить на нашу духовную брань. Павел говорит нам, что мы должны одеть шлем спасения и броню праведности, мы должны взять щит веры, мы должны иметь меч Духа, то есть Слово Божье, и нашей обувью должно стать благовестие. Каждая часть вооружения должна одеваться с молитвой. Это духовное оружие, которое мы должны иметь, для того чтобы противостоять Господу в этом духовном мире. Мы должны воевать не в нашей собственной силе, но в силе Духа Святого.

Вы одели шлем спасения? Осознаёте ли вы, что были спасены от власти греха? Защищено ли ваше сердце броней праведности или добрыми делами? Используете ли вы щит веры? Знаете ли вы как использовать меч духовный, который есть Слово Божье? Обуваетесь ли в благовествование другим? Надеваете ли вы каждую часть вооружения с молитвой?

ПОСЛАНИЕ К ФИЛИППИЙЦАМ

Когда мы начнем обзор Послания апостола Павла к Филиппийцам, нам следует помнить, что церковь в Филиппах была образована в результате небесного видения, которое получил Павел. Он увидел человека, говорящего: «Приди в Македонию и помоги нам» (Деяния 16:9). Распространение Евангелия и цивилизации из Европы на запад в эту часть мира стало результатом того чудесного видения.

После того как Павел покинул Филиппы, филиппийская церковь стала его любимой церковью. Слово, описывающее узы, которые связывали Павла и филиппийскую церковь, это — общение. Павел говорит о верующих в филиппийской церкви как об участниках в благовествовании (Филиппийцам 1:5). Это прекрасная картина того, какой должна быть поместная церковь. Поместная церковь — на самом деле это не организация, которая существует ради пользы ее членов; но цель церкви — выполнять Великое Поручение и донести Евангелие погибающему миру.

Филиппийская церковь была образцовой церковью еще и потому, что она была миссионерской церковью. Вы можете увидеть это в главе 1 Послания к Филиппийцам, если посчитаете, сколько раз Павел упоминает слово «благовествование».

Послание Павла к Филиппийцам на самом деле не является учением, но посланием любви. Это прекрасное, богодухновенное письмо благодарности. Филиппийская церковь была базой поддержки Павла, помогала ему финансово, пока он служил людям в других городах.

Послание Павла к Филиппийцам было также одним из «тюремных посланий». Послания к Ефесянам, к Филиппийцам, к Колоссянам, к Филимону, 1 и 2 к Тимофею называются тюремными посланиями, потому что они были написаны Павлом в тюрьме. Филиппийские верующие продолжали поддерживать Павла во время его заключения, посылая ему дары. Когда Павел благодарит филиппийцев за их дары, он пишет, что он не искал даяния; но искал «плода, умножающегося в пользу» филиппийцев (см. Филиппийцам 4:17). Павел знал, что Бог обильно вознаградит филиппийцев за то, что они послали ему этот дар.

Все четыре главы Послания к Филиппийцам представляют описание жизни, которая подобна Христовой. Тема главы 1 — «Философия и стремление к жизни, подобной жизни Христа». Здесь Павел показывает на примере своей собственной жизни, как должен жить последователь Христа.

В главе 2 Павел пишет об «образцах жизни, подобной жизни Христа». Он представляет нам много примеров людей, которые истинно служили образцом и философии, и стремления к жизни, подобной Христовой.

В главе 3 Павел открывает цель и награду христианской жизни. Как мы неоднократно читаем в книге Деяния Апостолов, он вновь вспоминает свое обращение по дороге в Дамаск. В этот раз он подчеркивает результаты того опыта. В процессе он рассказывает нам, как узнать волю Божью. Павел называет волей Божьей почесть «вышнего звания Божия во Христе Иисусе» (Филиппийцам 3:14). Он рассказывает нам, как найти ту награду, как обнаружить высшее звание Божье во Христе Иисусе для нас самих.

Глава 4 — очень практическая глава, которую мы могли бы назвать «Рецепт богоугодной жизни». Очень практичными словами Павел рассказывает нам, как жить во Христе, и сосредотачивает свои мысли на том, что Бог хранит нас в состоянии нашего личного мира.

Смотря через призму этого общего обзора, давайте теперь рассмотрим более детально, глава за главой, письмо Павла его любимой церкви.

Стремление и философия

Павел пишет: «При уверенности и надежде моей, что я ни в чем посрамлен не буду, но при всяком дерзновении, и ныне, как и всегда, возвеличится Христос в теле моем, жизнью ли то, или смертью. Ибо для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение» (Филиппийцам 1:20-21).

Философия и стремления последователя Христова основываются на том, что они, как личности, не представляют никакой ценности. Так Павел утверждает философию своей жизни во Христе, когда он говорит нам, как его стремление к такой жизни связано с реальностью его бытия в тюрьме. Павел пишет: «Я хочу, чтобы Христос возрастал в моем теле, будь то жизнью или смертью, свободой или заключением, здоровьем или болезнью. Если я живу, возрастание Христа — единственная цель, ради которой я живу. Если я умру, я хочу, чтобы Христос возрастал в моей смерти».

Это философия тех, кто на самом деле живет жизнью во Христе.

Кроме личного посвящения верующего человека, Послание к Филиппийцам также подчеркивает идею, что жизнь во Христе подобна спортивной команде. Господь хочет, чтобы церковь готовила святых на служение. Когда рядовые члены церкви осознают, что всякое служение церкви дается всем членам церкви, тогда мы будем исполнять Великое Поручение, и Церковь Иисуса Христа будет на самом деле тем, чем она должна быть по замыслу.

Далее в первой главе Павел дает прекрасное описание церкви: «Только живите достойно благовествования Христова, чтобы мне, приду ли я и увижу вас, или не приду, слышать о вас, что вы стоите в одном духе, подвизаясь единодушно за веру евангельскую» (Филиппийцам 1:27).

Образец идеальной церкви, согласно посланию Павла, можно сформулировать таким образом: «Церковь, в которой каждый верующий во Христе; все, кто во Христе, подобны Христу; те, кто во

Христе и подобны Христу, подобны Христу настолько, что верят Евангелию». Подобен ли этот прообраз церкви той церкви, в которой вы являетесь членом? Можете ли вы сказать, что каждый член вашей церкви является истинным последователем Христа, живя жизнью, достойной Евангелия? Верят ли неверующие Евангелию оттого, что они наблюдают за тем, каким образом члены вашей церкви подобны Христу?

Послание апостола Павла филиппийской церкви показывает нам на примере природу, сущность и назначение церкви. Этот пример должен служить образцом для каждой поместной церкви и для каждого истинного ученика Иисуса Христа, чтобы каждый день жить такой жизнью — во Христе и подобной Христу.

Образцы богоугодной жизни

Тема Послания к Филиппийцам — «богоугодная жизнь». В главе 2 Павел дает нам общий образец подлинной христианской жизни. Павел рассказывает филиппийцам, что подобная Христу жизнь включает смиренномудрие, любовь и единство.

Когда Павел учит филиппийцев о смиренномудрии, он учит смирению и любви. Павел говорит о смирении: «Но по смиренномудрию почитайте один другого высшим себя» (Филиппийцам 2:3). Павел не говорит о застенчивости или низкой самооценке, но о качестве бескорыстной любви и кротости, которые помогают другим людям.

Если вы мыслите о любви, то вы выше этого. Человек, который мыслит о любви, применяет «золотое правило»: «Итак во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними, ибо в этом закон и пророки» (Матфея 7:12). Павел же выражает «золотое правило» таким образом: «Не о себе только каждый заботься, но каждый и о других» (Филиппийцам 2:4). Думаете ли вы сначала о своих собственных заботах и проблемах? Или вы ставите проблемы и заботы другого человека выше своих собственных?

Когда мы смиренномудры и мыслим о любви, препятствия эгоизма преодолеваются, и мы можем быть едиными. Павел говорит, что нам следует показывать, что у нас одни мысли и один Дух среди нас (см. Филиппийцам 1:27). Ученики Христа иногда конф-

ликтуют в Церкви Христа. Очень часто, когда это происходит, в корне конфликта вы обнаружите гордость и эгоизм. Если мы будем смиренномудрыми, будем мыслить о любви и пребывать в единстве, мы решим все конфликты в наших церквях.

Пример Христа

После того, как Павел представил эти истины, он приводит несколько примеров. Сначала — пример Христа (см. Филиппийцам 2:5-11).

Иисус не просто стал Человеком. Он стал Рабом человек, Слугой человек. Он смирил Себя и стал послушным до смерти, умирая за грехи мира. Из-за того, что Иисус смирился таким образом, Бог Отец превознес Его (Филиппийцам 2:9).

Павел советует, что точно так же, как Христос уничижил Себя в смирении и любви, так следует поступать и вам, и мне. Мы должны быть сосредоточены не на себе, но на других, на Христе и на любви, так чтобы наша жизнь для других была примером того, что значит жить во Христе и быть подобными Христу.

Пример Павла

В главе 2 Павел также представляет пример своей собственной жизни. Он пишет: «Но если я и соделываюсь жертвою за жертву и служение веры вашей, то радуюсь и сорадуюсь всем вам. О сем самом и вы радуйтесь и сорадуйтесь мне» (Филиппийцам 2:17-18). Павел говорит нам, что он сам следовал примеру Христа. В ветхозаветном храме частью поклонения было принесение жертв, когда священник приносил жертву на алтаре. Павел сравнивает себя с таким приношением жертвы, его жизненная сила выливается, чтобы филиппийцы могли прийти к вере.

Пример Тимофея

Следующее, Павел пишет: «Надеюсь же в Господе Иисусе вскоре послать к вам Тимофея, дабы и я, узнав о ваших обстоятель-

ствах, утешился духом. Ибо я не имею никого равно усердного, кто бы столь искренно заботился о вас, потому что все ищут своего, а не того, что угодно Иисусу Христу. А его верность вам известна, потому что он, как сын отцу, служил мне в благовествовании» (Филиппийцам 2:19-22). Тимофей, как видно из этого отрывка, был преданным слугой Христовым.

В конце главы 2 Послания к Филиппийцам Павел представляет пример пожилого человека, Епафродита, который принес дар филиппийцев Павлу в тюрьму. Понаблюдайте за тем, как Павел описывает Епафродита: «Впрочем я почел нужным послать к вам Епафродита, брата и сотрудника и сподвижника моего, а вашего посланника и служителя в нужде моей» (стих 25). Существуют различные уровни общения в Теле Христовом. Я думаю, что Павел открывает нам некоторые из этих уровней общения, когда он описывает этого пожилого человека Епафродита как брата, сотрудника, сподвижника, посланника и служителя.

Что означают эти уровни отношений? Я думаю, что для Павла братом был любой другой человек, который был во Христе. А сподвижником для Павла был такой брат, который рядом с ним, в «одной упряжке» трудился во Христе и для Христа. И для Павла сослуживцем был тот, кто рисковал своей жизнью вместе с ним во Христе и для Христа. Епафродит, конечно же, является примером этих трех уровней отношений с Павлом — и апостолом, и служителем, посланным филиппийцами. Очевидно, этот пожилой человек — еще один замечательный пример богоугодной жизни.

Награда за жизнь, подобную Христу

В главе 3 Послания к Филиппийцам апостол пишет о цели, ради которой Христос остановил его по дороге в Дамаск. В стихах 3-11 Павел рассказывает нам о своем опыте обращения, говоря о результатах этого опыта. Павел перечисляет все то, что однажды он считал великими достижениями — свое положение фарисея, например. Его достижения были для Павла тем, чем он гордился до того, как он встретил Христа. Но когда он обратился, его понимание изменилось, и он стал почитать все это «за сор» (Филиппий-

цам 3:8). Бог предназначил ему совершать более важные вещи. Это удивительная глава, в которой апостол Павел на своем собственном примере предлагает нам очень хороший рецепт, как узнать волю Божью для нашей жизни.

Прежде всего, примите во внимание, что с Павлом произошли коренные изменения во время его обращения. Павел вышел из этого опыта с решением, с твердым решением, узнать волю Божью для своей жизни. Потом он стремится иметь в своей собственной жизни динамику силы воскресения Иисуса Христа. Это как если бы Павел бежал эстафету, и существовало бы правило как пробежать эту эстафету. Чтобы выиграть награду, чтобы узнать Божью волю, правило состоит в том, что мы должны быть послушны той мере света и понимания, которые имеем сейчас. Если мы будем следовать и поступать по свету, который Бог показывает нам сейчас, тогда Божья воля будет продолжать проливать свет, пока мы не увидим Его совершенную волю. Павел называет награду в конце эстафеты «почестью высшего звания Божия во Христе Иисусе» (Филиппийцам 3:14).

Павел дает нам несколько подсказок о том, как найти волю Божью. Он сужает все наши приоритеты к одному, и он заключается в том, чтобы «забывать заднее и простираться вперед» (Филиппийцам 3:13). Очень примечательно, что Павел мог сосредоточить свои приоритеты на одном: «Стремлюсь к цели, к почести высшего звания Божия во Христе Иисусе» (Филиппийцам 3:14).

Есть ли у вас такая же великолепная идея? Имеется ли у вас сильное убеждение, что когда вы встретили Иисуса Христа, то и вы, и Он встретились ради определенной цели? Верите ли вы в то, что есть что-то конкретное, что Он хочет, чтобы вы сделали для Него? Стремитесь ли вы к почести высшего звания Божьего в Иисусе Христе?

Павел представляет нам несколько идей, как можно завоевать почеть великого призвания Божьего. Просеивайте свои приоритеты до одного, главного. Забудьте то, что было в прошлом, и продолжайте стремиться к тому, что впереди вас. Живите согласно свету, который вы имеете, и двигайтесь вперед в воле Божьей сегодня настолько, насколько вы можете видеть.

Рецепт мира

Павел пишет о мире в главе 4 Послания к Филиппийцам. Он имеет в виду не мир в светском обществе, и даже не тот мир с Богом, который Иисус приобрел для нас через Его жертву на кресте. Павел делится с нами благой вестью, что существует прекрасная реальность, известная как мир Божий. Мир Божий — это состояние продолжающегося мира, в котором Бог может сохранять нас, если мы примем Его условия. В главе 4 Послания к Филиппийцам Павел представляет нам двенадцать условий, которые мы должны принять, если мы хотим иметь и сохранять этот мир.

Первое условие Павла — это: «Не заботьтесь ни о чем» (Филиппийцам 4:6). Павел говорит нам не беспокоиться, потому что беспокойство не только не продуктивно, но и разрушительно. Беспокойство сжигает энергию, которая необходима вам, чтобы решать ваши проблемы.

Его вторым условием мира является: «Молитесь обо всем» (см. Филиппийцам 4:6). Какими бы ни были обстоятельства, независимо оттого, насколько великими могут быть несчастья, вы можете молиться Богу. Станет ли результатом ваших молитв освобождение из трудной ситуации или благодать, чтобы преодолеть ее, — молитва очень продуктивна. Поэтому молитесь обо всем.

Третье условие Павла о мире связано с мышлением. Он говорит: «Помышляйте только о добром» (см. Филиппийцам 4:8). Павел призывает нас думать об истинных вещах, достойных, справедливых, чистых, любезных и добрых известиях. Определите, как вы будете размышлять. Ваши мысли подобны овцам, а вы — пастырь ваших мыслей. Не позволяйте своим мыслям контролировать вас.

Откровенно говоря, я думаю, когда Павел писал это, он рассказывал нам о секрете своего личного благоразумия. В тюрьме Павел испытал всё: обман, унижения, оскорбления и плохие и ужасные новости. Ему приходилось сосредотачивать свой разум на всем добром и положительном, чтобы выжить.

Четвертое условие личного мира Павла очень практическое. Он говорит: «Чему вы научились, что приняли и слышали и видели во мне, то исполняйте, — и Бог мира будет с вами» (Филиппийцам

4:9). Иногда мы теряем свой мир потому, что у нас нет мужества сделать то, что является правильным; то, что мы делаем с тем, что приведет нас к миру. Рецепт Павла состоит в том, чтобы делать все то, что является правильным (см. Псалом 4).

Пятое условие мира мы находим в словах: «Что только добродетель», или: «Если вы верите в добро», что подразумевает возможность потерять веру в добро (Филиппийцам 4:8). Это означает, что мы сомневаемся в ценности всего доброго, что мы сделали в нашем становлении в вере. Какая польза была Павлу служить Христу так, как он это делал, если одна тюрьма следовала за другой? Это и есть именно то, что подразумевает Павел под верой в добро или сомнениями в добре. Сомнение в ценности наших добрых дел может стать «вором мира».

Шестое условие личного мира Павла — это просто: «Будьте благодарны» (см. Филиппийцам 4:6). Личный мир может быть побочным результатом положительного отношения благодарности. Когда вы выражаете благодарность, то автоматически уводите свои мысли от отрицательного к плодородным пажитям положительного. Быть благодарным — это очень созидательное средство, которое помогает вам сохранять личное спокойствие.

Седьмым шагом в этом рецепте мира является терпение. Терпение — это вера служащая, когда мы служим Господу. Терпение — это любовь служащая, когда нам необходимо терпение в отношениях с людьми. Нетерпимость — это «вор мира». Терпение — это плод Духа Святого, который приносит мир (см. Филиппийцам 4:11).

Затем Павел называет свое восьмое условие мира: «Имейте репутацию кроткого человека» (см. Филиппийцам 4:5). Это кротость принятия. Если вы принимаете обстоятельства в вашей жизни, которые не можете изменить, за этим следует мир. Кротость и терпение — плод Духа (Галатам 5:22-23).

В своих последних четырех условиях мира Павел рассматривает наши отношения с воскресшим Христом. Он представляет нам девятое условие мира, когда пишет: «Господь близко», что значит: «Никогда не забывайте о близости вашего Господа» (см. Филиппийцам 4:5). Павел никогда не был одиноким, даже тогда когда все, кого он знал, оставили его, когда он пребывал в последнем заключении. В свои последние дни в этом мире он писал: «...но все

меня оставили. Да не вменится им! Господь же предстал мне и укрепил меня, дабы через меня утвердилось благовестие и услышали все язычники; и я избавился из лвиных челюстей» (2 Тимофею 4:16-17). В трудной ситуации мы можем иметь мир, если мы будем помнить, что Господь всегда близко к нам и может служить нам.

В том же самом контексте Павел называет свое десятое условие мира: «Радуйтесь всегда в Господе» (Филиппийцам 4:4). Наставляя филиппийцев «радоваться в Господе», Павел на самом деле говорит: «Научитесь извлекать свою радость из знания Христа».

Далее он представляет свое одиннадцатое условие мира: похвала, что означает «научитесь ценить одобрение Божье». Если вы должны зависеть от одобрения людей, чтобы сохранять ваше спокойствие, тогда ваше спокойствие очень хрупкое. Будут времена, когда вы не сможете иметь одобрение Божье и одобрение людское одновременно. У вас будет стабильная радость и мир, если вы научитесь ценить одобрение Божье. Есть три слова, записанные в Библии, которые были сказаны Аврааму Богом: «Ходи предо Мною» (Бытие 17:1).

И последнее условие мира: «И мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе» (Филиппийцам 4:7). Можно сказать по-другому: «Бог, я не могу, но Ты можешь. Это не вопрос того, кто я; это вопрос того, Кто Ты. Это не вопрос того, что могу сделать я; важно то, что можешь сделать Ты. Важно не то, чего я хочу; важно то, чего хочешь Ты. В итоге главным будет не то, что я сделал, но что Ты сделал». Такое отношение, которое я называю «четыре духовных секрета», ведет нас к «миру Божьему, который превыше всякого ума». Эти секреты открывают, что значит, что мир Божий «соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе».

Ощущаете ли вы обычно мир в сердце, который Библия называет миром Божьим? Просите Бога дать вам меру благодати, которая вам необходима, чтобы исполнить эти условия. Бог способен сохранять нас в состоянии личного мира, но то состояние мира очень условно. Когда мы исполняем эти условия, которые Павел и другие авторы Писания передают, Бог может сохранить нас в состоянии длительного, личного мира.

ПОСЛАНИЕ К КОЛОССЯНАМ

Город Колоссы расположен примерно в 160 километрах от Ефеса. Возможно, колосская церковь была частью тех церквей, упомянутых в Откровении, которые выросли из церкви, насажденной Павлом в Ефесе (Откровение 2—3).

В колосской церкви было, по крайней мере, три вида проблем. Первым видом была философская — интеллектуальная атака на веру колоссян. Потом было законничество. Ортодоксальные мессианские иудеи в Колоссах пытались навязать иудейские законы преданным ученикам в Колоссах. И, наконец, были люди в колосской церкви, которые участвовали в сомнительной деятельности, подобной видениям, поклонению ангелам, и других мистических явлениях. Когда эти проблемы возникли в колосской церкви, Епафрас, который был пастором в колосской церкви, искал Павла в Риме, чтобы получить его совет. Может быть, именно этот визит послужил поводом написания этого Послания Павла к Колоссянам.

Послание к Ефессянам было шедевром Павла о Церкви. Послание к Колоссянам — это шедевр Павла на тему «Христос Церкви». Часть философской атаки на веру колоссян затрагивала личность Иисуса Христа. Люди пытались приуменьшить божественность Иисуса Христа, отвергая то, что говорит об этом Символ веры, Кем Он является: «Сам Бог Самого Бога». Эта философия была направле-

на против божественности Иисуса Христа, того факта, что Иисус Христос был Эммануилом, «Богом с нами». Именно поэтому божественность Иисуса Христа — тема Послания к Колоссянам. В этом послании он, по сути, говорит: «Если вы имеете Христа, то имеете все. Если не имеете Христа, то не имеете ничего. Если Иисус Христос что-либо значит для вас, то Иисус Христос всё для вас. Потому что если Иисус Христос не все для вас, тогда Иисус Христос на самом деле ничто для вас».

Я думаю, что в наших церквах сегодня можно проследить параллели с проблемами, которые существовали в Колоссах. У нас есть люди, которые пытаются заключить верующих в оковы закона, что противоречит учению о том, что мы спасены по благодати через веру, а не по делам. Также есть люди в наших церквах, которые думают, что всё, что духовно, исходит от Святого Духа, и это делает их уязвимыми для темной стороны духовного мира. Также есть и исповедующие верующие, которые превращают веру во что-то холодное и формальное как лед. Есть также люди в наших церквах сегодня, которые пытаются превратить Христа во что-то смутное и неуловимое как пар. Они делают Иисуса Христа и Его учение настолько сложным, что вы даже не знаете, о чем они говорят.

Это те проблемы, которые Павел рассматривал, когда писал Послание к Колоссянам. В исправляющем учении Павла в этом послании нам следует найти применение, которое можно использовать, чтобы разрешить те же самые виды проблем в наших церквах сегодня.

В главе 1 Павел представляет нам несколько самых прекрасных утверждений Нового Завета о том, кем является Христос. Павел пишет, что Христос «есть образ Бога невидимого, рожденный прежде всякой твари; ибо Им создано всё, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, — все Им и для Него создано; и Он есть прежде всего, и все Им стоит. И Он есть глава тела Церкви; Он — начаток, первенец из мертвых, дабы иметь Ему во всем первенство» (Колоссянам 1:15-18).

Видите ли вы, что Павел, представляя Христа таким образом, опровергает все эти философские атаки на личность и божественность Христа?

В дополнение к тому, что он рассказывает нам, кем является Христос, обратите внимание, что Павел также сообщает нам о том, что Христос сделал: «...Избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего, в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов» (Колоссянам 1:13-14). Разве это не прекрасное утверждение Евангелия и дел Иисуса Христа?

Павел также рассказывает колоссянам, как применить то, что сделал Христос, когда он пишет: «Ныне примирил в теле плоти Его, смертью Его, чтобы представить вас святыми и непорочными и неповинными пред Собою, если только пребываете тверды и непоколебимы в вере и не отпадаете от надежды благовествования, которое вы слышали, которое возвещено» (Колоссянам 1:22-23).

Понимаем ли мы, кем является Христос и что Он сделал для нас? Понимаете ли вы, как применить то, что Христос сделал для вас?

Обратите внимание, что Павел говорит о том, как жить во Христе: «Посему, как вы приняли Христа Иисуса Господа, так и ходите в Нем, будучи укоренены и утверждены в Нем и укреплены в вере, как вы научены, преуспевая в ней с благодарением» (Колоссянам 2:6-7). Это прекрасные и практические слова, как жить во Христе и какими могут быть результаты жизни во Христе.

Павел рассказывает нам, что мы имеем во Христе, когда он пишет: «...ибо в Нем обитает вся полнота Божества телесно, и вы имеете полноту в Нем, Который есть глава всякого начальства и власти. В Нем вы и обрезаны обрезанием нерукотворенным, совлечением греховного тела плоти, обрезанием Христовым; быв погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых» (Колоссянам 2:9-12). Павел обращает эти слова к законникам, которые говорили колоссянам, что им нужно обрезаться, чтобы спастись.

Послание к Колоссянам открывает его глубокое духовное видение. Одним из главных моментов духовной жизни Павла была молитва. Он показывает нам на своем собственном примере важность молитвы точно так же, как это делал Иисус. Посмотрите на молитву Павла за верных в колосской церкви и сравните ее со своими молитвами. Потом попробуйте молиться так, как молился Павел, веря, что Бог слышит и отвечает на молитвы, и что Он поможет вам понять Его пути и следовать ими.

Глава 5

ПЕРВОЕ ПОСЛАНИЕ К ФЕССАЛОНИКИЙЦАМ

Тема Первого послания к Фессалоникийцам — Второе пришествие Иисуса Христа. Эта тема очень важна для верующих в Фессалониках, потому что Павел учил их этой истине, несмотря на то, что провел с ними очень короткий промежуток времени.

В книге Деяния Апостолов есть прекрасное описание того, как была образована церковь в Фессалониках (Деяния 17:1-15). Эти стихи также помогают нам понять удивительное служение, которое Павел нес в том городе, когда церковь была образована. Эта динамичная церковь была образована менее чем за месяц, так как Павел провел с ними только три субботы. Даже не смотря на то, что Павел ходил в синагогу и проповедовал, первые обращенные в Фессалониках не были иудеями, но известными греками и гречанками. В результате, иудеи стали очень ревновать Павла. Они преследовали его так жестоко, что ему пришлось покинуть город и отправиться сначала в Верию, а потом в Афины и Коринф, где он написал свое Первое послание к Фессалоникийцам. Тимофей и Сила остались в Фессалониках и позднее присоединились к Павлу.

Павел, должно быть, очень сильно подчеркивал Второе пришествие Иисуса Христа, когда он провел эти три недели в Фессалониках. Когда Тимофей присоединился к Павлу в Коринфе, он расска-

зал ему о верующих, оставшихся в Фессалониках. Он сообщил Павлу, что хотя фессалоникийские ученики были сильными в Господе, иудеи преследовали их до такой степени, что многие новообращенные были убиты.

Тимофей также рассказал Павлу, что у фессалоникийцев было много вопросов о его учении на тему Второго пришествия. Они беспокоились о тех, кого они любили и кто погиб мученической смертью во время гонений. Пропустят ли они благословения, когда Иисус Христос вернется за Своей Церковью?

Принимая во внимание всю эту ситуацию, поразмышляйте над словами Павла, касающимися Второго пришествия Иисуса и вознесения Церкви. Вознесение Церкви — это учение о том, что верующие будут взяты на небеса до того, как Иисус вернется. Павел открывает нам свое сердце, полное любви к преследуемым фессалоникийцам, когда пишет: «Не хочу же оставить вас, братия, в неведении об умерших, дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды. Ибо, если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведет с Ним. Ибо сие говорим вам словом Господним, что мы живущие, оставшиеся до пришествия Господня, не предупредим умерших, потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божьей, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде; потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем. Итак утешайте друг друга сими словами» (1 Фессалоникийцам 4:13-18).

Это один из многих важных отрывков Писания о Втором пришествии Иисуса Христа. Обратите внимание на бремя, лежащее на сердце у Павла, когда он пишет это письмо. Как великий учитель, Павел не желает, чтобы гонимые новообращенные в Фессалониках оставались в неведении об определенных аспектах Второго пришествия Иисуса (1 Фессалоникийцам 1:13).

Так как Павел был великим миссионером, он не желает, чтобы эти фессалоникийские верующие остались без веры. В сущности, он пишет, что если мы верим, что Иисус умер и воскрес, мы можем верить в воскресение наших умерших возлюбленных (1 Фессалоникийцам 4:14). Потом он описывает в более конкретных деталях вознесение Церкви.

Так как Павел был великим пророком, он не желает, чтобы фессалоникийцы остались без Слова Господня. Он пишет, что он говорит им это «словом Господним» (1 Фессалоникийцам 4:15).

И, наконец, так как Павел был великим пастором, он не желает, чтобы эти возлюбленные люди остались без надежды или утешения. Это, вероятно, было основным побуждением Павла, почему он решил поделиться этими истинами с фессалоникийцами, по причине их беспокойства за своих возлюбленных, которые были убиты. Он пишет: «Потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде» (1 Фессалоникийцам 1:16). Вознесение Церкви — это самое важное учение в этом динамичном отрывке Писания. Павел описывает сущность этого же учения коринфянам (1 Коринфянам 15:51-52). Иисус преподавал ту же самую истину в Своей проповеди на горе Елеонской (Матфея 24:40-41).

Павел говорит о практическом применении веры в возвращение Христа с самого начала этого послания. В своем приветствии он пишет: «Всегда благодарим Бога за всех вас, вспоминая о вас в молитвах наших, непрестанно памятуя ваше дело веры и труд любви и терпение упования на Господа нашего Иисуса Христа» (1 Фессалоникийцам 1:2-3).

У Павла есть причина, чтобы вспоминать их «дело веры и труд любви», когда он пишет к своей церкви. Так как фессалоникийцы неверно поняли его учение о Втором пришествии Иисуса, по-видимому, некоторые из них бросили свою работу. Они думали, что Второе пришествие столь близко, что они просто сидели весь день, ожидая Пришествия Господа. Павел намекает, что если у вас есть вера во Второе пришествие Христа, то вы будете участвовать в труде любви для Христа.

В главе 2 Первого послания к Фессалоникийцам нам открывается прекрасный образ Павла, образец для миссионеров. Обратите внимание на смелость, мужество, искренность, прямоту Павла и его верность Богу и Божьему Слову. Он говорит фессалоникийцам, что его цель жизни — их духовное благоденствие (1 Фессалоникийцам 2:1-12).

В главе 3 Первого послания к Фессалоникийцам мы находим описание того, как это письмо было написано, когда Павел пишет:

«Посему и я, не терпя более, послал узнать о вере вашей, чтобы как не искусил вас искуситель и не сделался тщетным труд наш. Теперь же, когда пришел к нам от вас Тимофей и принес нам добрую весть о вере и любви вашей, и что вы всегда имеете добрую память о нас, желая нас видеть, как и мы вас, — то мы, при всей скорби и нужде нашей, утешились вами, братия, ради вашей веры; ибо теперь мы живы, когда вы стоите в Господе» (стихи 5-8). Читая эти слова, мы можем удивительным образом заглянуть в великое сердце Павла — миссионера, пастора, учителя и автора Нового Завета.

Вы верите в вознесение Церкви Иисуса Христа? Апостол Павел поделился с нами тем, что знал, потому что хотел, чтобы мы имели утешение. Не пропустите того утешения, которое мы находим в учении о Вознесении Церкви. Это благословенная надежда всех, кто верит, и единственная надежда этого мира.

В дополнение к тому отрывку, на который мы обратили особое внимание, в главе 4 Павел начинает давать некоторые практические применения к своему учению. Он говорит фессалоникийцам, которые были очарованы фактом того, что Христос возвращается, что они должны нести хорошее свидетельство через свою тихую жизнь и усердный труд (1 Фессалоникийцам 4:11-12).

В главе 5 Павел сначала делает несколько комментариев о хронологии Второго пришествия, затем он становится очень практичным, подчеркивая ясное и основное применение этого учения. Он пишет: «О временах же и сроках нет нужды писать к вам, братия, ибо сами вы достоверно знаете, что день Господень так придет, как тать ночью. Ибо, когда будут говорить «мир и безопасность», тогда внезапно постигнет их пагуба, подобно как мука родами постигает имеющую во чреве, и не избегнут» (стихи 1-3).

В этом отрывке Павел, кажется, говорит, что нам нужно быть агностиками в отношении точного времени Пришествия Христа. Однако Павел продолжает далее: «Но вы, братия, не во тьме, чтобы день застал вас, как тать. Ибо все вы — сыны света и сыны дня: мы — не сыны ночи, ни тьмы. Итак, не будем спать, как и прочие, но будем бодрствовать и трезвиться» (стихи 4-6).

Кроме вознесения Церкви есть и другие события, на которые следует обратить внимание, когда мы говорим о Втором прише-

ствии, такие как Тысячелетнее царство (см. Откровение 20:4-6). Некоторые воспринимают это царство буквально, тогда они так называемые «амилленниалисты». Если вы верите, что Иисус Христос придет до того, как Он установит Свое Тысячелетнее царство на земле, тогда вы так называемые «премилленниалисты». Если вы верите, что все будет лучше, и что Царство Божье станет реальностью здесь, на земле, и в это время Иисус Христос вернется, тогда вы так называемый «постмилленниалист».

Существуют и те, кто говорит, что они «всё-милленниалисты», потому что они верят, что «всё» будет хорошо. Но, какими бы ни были ваши богословские воззрения на Второе пришествие, часть о применении Первого послания Павла к Фессалоникийцам очень практическая, особенно в конце пятой главы (стихи 12-22). Здесь апостол много говорит о заповедях, о том, какими должны быть отношения и действия верующих в свете того факта, что Иисус Христос возвращается снова.

Существуют две важные истины, которые нам следует знать и применять к нашей жизни из Первого послания к Фессалоникийцам. Первое, что Господь Иисус возвращается; и второе, что мы участвуем в труде любви для Него, пока наблюдаем за событиями и ожидаем Его Пришествия.

ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ К ФЕССАЛОНИКИЙЦАМ

Второе послание к Фессалоникийцам очень короткое и было написано сразу же после Первого послания. Главы 1 и 3 этого послания очень сильно похожи на Первое послание к Фессалоникийцам, поэтому, так как это всего лишь обзор этих посланий, я не буду вдаваться в подробности в отношении этих двух глав. Вам следует прочитать и внимательно изучить их, но ключевой главой Второго послания к Фессалоникийцам является глава 2.

В этой главе Павел отвечает на некоторые вопросы и обращает внимание на те из них, которые вызвали смущение в очень молодой церкви в Фессалониках. Он пишет: «Молим вас, братия, о пришествии Господа нашего Иисуса Христа и нашем собрании к Нему, не спешить колебаться умом и смущаться ни от духа, ни от слова, ни от послания, как бы нами посланного, будто уже наступает день Христов» (2 Фессалоникийцам 2:1-2).

Павел здесь делает различие между вознесением Церкви, о котором он говорил им в главе 4 Первого послания к Фессалоникийцам, и днем Господним — событию, описанном такими пророками, как Иоиль, Софония и Захария. Петр в главе 3 своего Второго послания также предсказывал это событие.

Вознесение Церкви и день Господень — это не одно и то же событие. «Ибо велик день Господень и весьма страшен» (Иоила

2:11), как иногда называется суд Божий над землею. Вознесение Церкви — это событие, когда Церковь заберется из этого мира: «...один берется, а другой оставляется», — говорил Иисус Христос (см. Матфея 24:40-41).

Теперь вы можете видеть, почему фессалоникийцы смущены. В этом Втором послании Павел делает ясное различие между вознесением Церкви и днем Господним.

Итог

Павел открывает суть глубокой истины о событиях, которые должны произойти до наступления дня Господня. Павел учил, что день Господень, возможно, не сможет наступить, пока сила беззакония, которая всегда действовала через сатану и сейчас сдерживается силой Христа, не обретет свободного правления над всей землей. Когда это произойдет, люди с охотой последуют за своими греховными желаниями. Это будет ужасное время. Тот, кто будет править миром в то время, будет личностью, называемой Библией антихристом. Антихрист попытается занять место истинного Христа, воюя против Него и против всех, кто любит Иисуса Христа и следует за Ним.

Некоторые верят в то, что Церковь будет проходить через время великих скорбей на земле, когда другие не верят в это. В Первом послании к Фессалоникийцам Павел пишет: «Потому что Бог определил нас не на гнев, но к получению спасения через Господа нашего Иисуса Христа, умершего за нас, чтобы мы, бодрствуем ли, или спим, жили вместе с Ним» (5:9-10). Основываясь на этих двух стихах, многие богословы-премиллениалисты верят, что Бог не допустит, чтобы Его гнев излился на Его людей, как во времена Великой скорби. Через вознесение Церкви Он спасет Свой народ и затем изольет Свой гнев на неверующий мир, который останется.

Утешают ли вас эти слова? Если вы знаете Иисуса Христа как Грядущего Царя царей и Господа господствующих, Который будет править и царствовать вечно, тогда эти слова Павла — убедительные слова надежды и утешения. Если Иисус не является вашим Господом и Спасителем, эти слова — слова суда. Доверьтесь Иисусу, чтобы Он стал вашим Спасителем. Обещайте Ему прямо сейчас быть верными, и эти слова станут вашей благословенной надеждой и словами великого утешения для вас.

ПЕРВОЕ ПОСЛАНИЕ К ТИМОФЕЮ

Первое и Второе послания Павла к Тимофею и Послание к Титу являются «пасторскими посланиями», потому что они адресованы двум людям, которых Павел нашел и научил быть пасторами. Павел написал Первое послание к Тимофею и Послание к Титу примерно в одно и то же время, и эти два послания очень похожи. Позже при чрезвычайных обстоятельствах его второго римского заключения, он написал свое Второе послание к Тимофею, где записаны последние слова Павла. Поэтому мы рассмотрим Первое послание к Тимофею и Послание к Титу, короткое Послание Павла к Филимону и затем завершим наш обзор посланий Павла Вторым посланием к Тимофею.

Тимофей стратегически был поставлен апостолом Павлом пастором церкви в Ефесе. Тит был назначен на остров Крит. Когда мы читаем послания, адресованные Тимофею и Титу, перед нами встают две совершенно разные личности.

Становится ясным, что Тимофей был молодым, сострадательным, чувствительным человеком, которого Павел представляет как образец любящего, заботливого пастора. Тимофей также, должно быть, был немного робким, так как Павлу нужно было наставлять его быть смелее и более уверенным.

Образ Тита, который открывается в послании Павла, адресованном ему, очень многогранен. Тит был человеком пожилым, который очевидно был очень зрелым и уравновешенным. Мы можем сделать такой вывод, прочитав о поручениях, которые Павел дал ему. Например, Павел использовал Тита, чтобы вручить из рук в руки его исправляющее письмо сильно обеспокоенной церкви в Коринфе. Он также стратегически назначил Тита на остров Крит, который было очень сложным местом для образования церкви и пасторства в ней. Критяне были очень враждебными, жестокими, трудными людьми. Тит, вероятно, был лучшим человеком, которого знал Павел, для такой трудной пасторской работы.

Между Павлом и Тимофеем существовали удивительно личные отцовско-сыновские отношения в деле служения. Мы можем предположить, что когда Павел преподавал в училище Тиранна в Ефесе, Тимофей был одним из его студентов. Но Тимофей познакомился с апостолом Павлом еще раньше в Листре (см. Деяния 16:1). Тимофей, вероятно, присутствовал там, когда Павел был побит камнями и оставлен умирать в том городе. Представьте, когда Павел чудесным образом выжил после нападения, какое впечатление этот случай должен был произвести на молодого человека, подобного Тимофею! Я думаю, что когда Тимофей видел мужество и радость Павла, то он стал для Тимофея настоящим героем. Павел пригласил Тимофея в Листру в свое третье миссионерское путешествие, потому что с того времени о Тимофее говорится как о члене миссионерской команды Павла.

Богословы считают, что Павел написал свое Первое послание к Тимофею после того, как он был освобожден из своего первого римского заключения. Цель послания заключалась в том, чтобы Тимофей мог знать, как Церковь Божья, которая есть «столп и утверждение истины» (1 Тимофею 3:15), была задумана Богом поступать в этом мире. В этой программе церковного порядка и в своем Послании к Титу Павел подчеркивает, каким характером должны обладать люди, которые руководят церковью (см. 1 Тимофею 3:1-13).

Многие люди считают церковь «душеспасительной станцией». Но в действительности церковь задумана быть активноразвивающейся

щей «душеспасительной базой», центром, из которого истина Евангелия провозглашается духовными членами церкви. Если поместная церковь собирается быть центром истины, она должна быть определенным духовным стандартом для ее членов и особенно ее руководителей.

Когда вы будете читать это послание, вы обнаружите, что говорится и о других истинах. Они называются «верными высказываниями» апостола Павла. Когда Павел пишет этим пасторам, он время от времени говорит: «Верно и всякого принятия достойно...» (1 Тимофею 1:15). Под этим он имеет в виду следующее: «Я сейчас скажу вам что-то очень важное».

Первое верное высказывание Павла к Тимофею — это: «Христос Иисус пришел в мир спасти грешников, из которых я первый» (1 Тимофею 1:15). Павел говорит здесь, что Господь хотел показать пример грешникам. Иногда люди думают, что они настолько грешны, что не могут быть спасены. Для этих людей Павел настаивает: «Иисус уже спас самого грешного человека в мире. Когда Иисус Христос спас меня, Он спас самого грешного человека, который когда-либо жил. Если Он может спасти меня, то Он, конечно же, может спасти и вас!» Павел не только скромно здесь, потому что он преследовал церковь, он на самом деле считает себя самым грешным.

В главе 2, когда Павел говорит Тимофею, как церковь день ото дня должна нести служение, он обращает внимание, что молитва должна быть главным делом церкви (см. 1 Тимофею 2:1). Когда Павел говорит, что нужно молиться о всех людях, он предписывает определенный вид молитвы. Вы могли бы назвать ее «евангельской молитвой». Это молитва за всех людей, потому что Бог «хочет, чтобы все люди спаслись» (1 Тимофею 2:4). Церковь должна быть столпом и источником, из которого провозглашается евангельская истина (1 Тимофею 3:15). Евангельская истина должна провозглашаться с молитвой, потому что только Дух Святой может обратить людей и сделать их учениками. По словам Павла, молитва в церкви должна быть первым приоритетом пастора (1 Тимофею 2:1).

Божьи пасторы

Первое Послание Павла к Тимофею и его Послание к Титу должны быть официальными книгами церковного порядка для всех церквей. Павел рассмотрел много практических вопросов с поправкой на местные условия в этих пасторских посланиях. Он также раскрыл принципы, которые являются общими для любой культуры (те, которые не попадают под влияние культур) и должны применяться повсеместно во всех поколениях Церкви. Например, есть отрывок, который делает Павла очень непопулярным среди многих женщин в современном мире. Павел пишет: «Чтобы также и жены, в приличном одеянии, со стыдливостью и целомудрием, украшали себя не плетением волос, ни золотом, ни жемчугом, ни многоценною одеждою, но добрыми делами, как прилично женам, посвящающим себя благочестию. Жена да учится в безмолвии, со всякою покорностью; а учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии» (1 Тимофею 2:9-12).

Павел не говорит здесь, что женщины не могут участвовать в служении. Но он говорит нечто, что постоянно повторяет во всех своих посланиях: существует божественный порядок, в котором мужчина — глава дома, Церковь — глава мужчины, и Христос — Глава Церкви. Это означает, что точно так же, как Христос смотрит и следит за Церковью, мужчина должен смотреть и следить за своей женой и семьей, и мужчины должны смотреть и следить за поместной церковью.

Библия ясно дает мужчинам ответственность быть руководителем дома и церкви. Писание учит абсолютному равенству мужчины и женщины в глазах Бога, но Библия не учит равенству ролей и функций мужчины и женщины. Писание говорит: «Бог... мужчину и женщину сотворил их» (Бытие 1:27) и Он предназначил им определенные роли, ответственность и функции для каждого.

По-моему, женщина может нести любое служение в контексте поместной церкви, если только она делает это с разрешения пресвитеров или руководителей церкви.

Это приводит нас еще к одной важной теме в этих пасторских посланиях. В Первом послании к Тимофею вы найдете много наставлений о квалификации, роли и ответственности церковных руководителей. Старейшина несет ответственность за управление, присмотр и заботу о Божьем стаде. Еще одна церковная должность — это диакон. Диаконы служат. Они могут нести духовное служение или строго практическое, но они не имеют ответственности управлять или присматривать. Эти два вида церковных должностей сначала были представлены нам в главе 6 книги Деяния Апостолов.

Эти должности также упомянуты в Первом послании к Тимофею и Послании к Титу. Там приводятся качества, которыми должны обладать люди, занимающие данные должности. Одной из причин, почему церковь немощна в наше время, является та, что давно мы перестали уделять внимание стандартам церковного членства и даже более определенным стандартам церковного руководства. Самый важный путь, через который церковь провозглашает Евангелие в любом поколении, это через жизнь ее руководителей и членов. Если вы пресвитер в поместной церкви, тщательно и молитвенно прочитайте стандарты для пресвитеров в пасторских посланиях Павла и затем попросите у Бога благодати, чтобы соответствовать этим стандартам руководства.

Павел подчеркивает тот факт, что пресвитеры должны быть духовно зрелыми и духовно подготовленными руководителями. Одно качество, которое очень часто неверно понимается, — это «одной жены муж» (1 Тимофею 3:2). Это буквально означает «муж одной женщины», или мужчина, у которого одна жена.

Обратите внимание, что качества для диакона настолько же высоки, насколько высоки качества, которые необходимо иметь пресвитерам. И равным образом строгие качества названы для жен духовных руководителей. Это очень важный момент в Первом послании к Тимофею и Послании к Титу.

Здесь апостол Павел предостерегает Тимофея о вероотступничестве, которое означает «отступиться от того, во что вы однажды верили». Павел предсказывает, что в последнее время будет великое отступничество. Отступничество здесь показывается в двух вариантах: «дúхи обольстители» и «учения бесовские» (1 Тимофею 4:1).

«Духи обольстители» означают всё то духовное, что не от Духа Святого. Многие люди не уделяют внимания этому различию. Они просто открывают себя всему, что происходит из духовного мира, не осознавая, что есть духи, которые на самом деле могут обольстить человека и увести его от его веры во Христа.

Вторая форма вероотступничества, названная Павлом, это «учения бесовские». Слово Божье — это та доктрина, которую мы должны преподавать и проповедовать в церкви. Но существуют также лжедоктрины — «учения бесовские». Эти доктрины не находятся в Писании, и они не исходят от Бога. Они исходят от дьявола, и многие обманываются этими лжедоктринами, которые не находятся в Писании. Божьи люди никогда не должны основывать свои убеждения, в которые они верят, на том, что не исходит из Библии.

У Тимофея, по-видимому, был такой опыт, когда он был рукоположен. Здесь подразумевается, что когда старейшины возложили свои руки на Тимофея, что-то передалось ему. Павел, в сущности, пишет: «Приложи все свои силы к тому, что началось, когда ты был рукоположен». Я думаю, что он говорит о том же самом Божьем даре, когда он пишет: «Занимайся чтением, наставлением, учением» (1 Тимофею 4:13-16).

У Павла было также что сказать Тимофею о его отношениях с людьми в Теле Христовом. Совет Павла Тимофею не звучит так, как если бы он говорил Тимофею иметь «профессиональные» отношения с людьми. Вместо этого Павел говорит Тимофею относиться к людям в семье Божьей, как если бы все они были членами его собственной семьи (1 Тимофею 5:1-2). Это не «профессиональные» отношения, но теплые, семейные отношения заботы и близости.

Павел дает Тимофею несколько наставлений о важности соблюдения высоких стандартов для пресвитера. Павел говорит Тимофею, что если пресвитер грешит, его нужно порицать открыто в обществе, потому что его служение общественное. Павел предостерегает Тимофея не быть пристрастным в церковной дисциплине, даже если пресвитер был личным другом Тимофея. Павел, в сущности, пишет: «Не назначай никого поспешно, Тимофей. Ты спасешься от многих печалей, если будешь молиться долго до того,

как ты назначишь какого-либо человека пресвитером» (см. 1 Тимофею 5:17-25).

Хотя Павла, прежде всего, беспокоит характер людей, которые будут руководить церковью, в главе 6 он дает еще один совет. Например, Павел дает Тимофею несколько практических советов о рабах. Он говорит Тимофею, о необходимости наставлять рабов, что они должны почитать своих господ, чтобы не бесславилось Божье имя (1 Тимофею 6:1). Павел был достаточно реалистичным, чтобы знать, что социальная проблема рабства не исчезнет. Многие из первых верующих были рабами, и, так как они еще не были свободны в этом мире, Павел показывает им, как справиться с их рабством.

В главе 6 мы также находим замечательный отрывок о наживе и благочестии. В нашей культуре особенно подчеркивается великая ценность наживы. Начиная с того дня, когда ребенок поступает в школу, его учат оценивать свою значимость по его достижениям. Но, взрослея, мы понимали, что это неадекватная формула для исполнения. Есть столь много людей, которые стали лучшими в своей профессии, но не обрели мира, не реализовали свои возможности и не обрели счастья через свои достижения. Я думаю, что подобные люди готовы услышать слова Павла: «Великое приобретение — быть благочестивым и довольным» (1 Тимофею 6:6).

Затем Павел продолжает делиться некоторыми предостережениями в отношении приверженности к материальным ценностям, когда пишет: «А желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу; ибо корень всех зол есть сребролюбие» (1 Тимофею 6:9-10).

Павел очень многозначительно увещевает Тимофея бежать от материальных вещей и преследовать праведность (1 Тимофею 6:11).

Затем Павел дает Тимофею слово наставления, которое должно быть передано богатым: «Богатых в настоящем веке увещевай, чтоб они не высоко думали о себе и уповали не на богатство неверное, но на Бога живого, дающего нам всё обильно для наслаждения» (1 Тимофею 6:17).

Писание не говорит, что плохо быть богатым. Многие благочестивые люди в Библии были очень обеспеченными людьми, вклю-

чая Авраама, Иова, царя Давида. Что важно — так это мотивы, которые стоят за погоней за богатством, и потом отношение к богатству. Те, кто богат, должны использовать свои деньги для совершения добрых дел, всегда с радостью давать тем, кто в нужде. Павел называет такого рода пожертвование единственным безопасным вкладом в вечность (1 Тимофею 6:18-19).

Павел призывает Тимофея и нас «тренировать благочестие», потому что благочестие принесет нам пользу и в этой жизни, и в грядущей (1 Тимофею 4:8). Занимаетесь ли вы упражнениями, которые содействуют укреплению благочестия в вашей жизни? Наша культура говорит, что мы должны гнаться за богатством. Павел наставляет нас стремиться к благочестию. Гонитесь ли вы за богатством, или вы стремитесь к благочестию?

ПОСЛАНИЕ К ТИТУ

Основная идея Послания к Титу состоит в том, что благочестивый присмотр означает благочестивых смотрителей. Павел, кажется, говорит: «Единственный способ, которым ты можешь насадить церковь на Крите, Тит, — это иметь благочестивых смотрителей, которые своей святой жизнью будут служить украшением доктрин Божьих». Выражение «своим благочестием служить украшением доктрин» — это тема того, что Павел пишет в этом руководстве для насаждения церкви в трудном месте.

Павел говорит: «Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров, как я тебе приказывал» (Титу 1:5). Титу, который решал проблемы Павла, было наказано исправлять недостатки в церкви. Создается впечатление, что некоторые из проблем в церкви на Крите были похожими на проблемы, с которыми Павел столкнулся в церкви у галатов. Ортодоксальные мессианские иудеи учили верующих на Крите, что им нужно обрезать, чтобы стать истинными учениками Иисуса. Другие учили учеников на Крите, чтобы просто получить деньги от них. Это были две основные проблемы, с которыми Павел хотел, чтобы Тит разобрался.

Самый важный отрывок в этом пасторском послании описывает три богоявления (или явления Бога через Христа) в этом мире. Посмотрите, можете ли вы обнаружить их в этих стихах, которые

являются одними из самых прекрасных утверждений Евангелия в Новом Завете?

«Ибо явилась благодать Божия, спасительная для всех человеков, научающая нас, чтобы мы, отвергнув нечестие и мирские похоти, целомудренно, праведно и благочестиво жили в нынешнем веке, ожидая блаженного упования и явления славы великого Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, Который дал Себя за нас, чтобы избавить нас от всякого беззакония и очистить Себе народ особенный, ревностный к добрым делам. Сие говори, увещевай и обличай со всякою властью, чтобы никто не пренебрегал тебя» (Титу 2:11-15).

Церковь трех богоявлений

Вы когда-нибудь слышали о церкви, которая называется «Церковь богоявления»? Слово «богоявление» происходит от греческого слова, которое означает «появление». В некотором смысле церковь, нарисованная Павлом в Послании к Титу, может быть названа «церковью двух богоявлений», потому что Павел пишет Титу о двух появлениях Бога. Он пишет, что Церковь задумана существовать между этими двумя явлениями. Павел пишет: «Ибо явилась благодать Божия, спасительная для всех человеков» (Титу 2:11).

Эта благодать явилась, когда Иисус Христос родился в Вифлееме, и явится вновь, когда Христос вернется. Церковь существует между двумя явлениями Бога через Христа. В этом послании Бог открывает Павлу точно, как Он желает, чтобы Церковь существовала между этими двумя богоявлениями. В этом настоящем веке мы должны жить «целомудренно, праведно и благочестиво» (Титу 2:12).

Павел рассказывает нам, что во время этого первого явления Христа, которое принесло спасение, Бог искупил нас, потому что Он хотел очистить определенных людей для Себя, которые будут ревностны о том, чтобы творить добрые дела (Титу 2:14). Слово «определенные» означает здесь «такого же рода». Мы должны быть особым народом, который преобразуется в образ Христов.

Теперь вы можете видеть, почему я сказал, что хорошим названием для Послания Павла к Титу было бы: «Церковь трех богоявлений». Между первым явлением Христа и Вторым пришествием есть третье богоявление — Божье появление в этом мире через вас и меня. Бог избрал вас и меня, чтобы совершать Его работу. Мы должны быть особым народом. Мы должны отражать Иисуса в мире. Мы должны быть сосудами, через которые воскресший, живой Христос является этому миру.

В Послании к Титу Павел хочет подчеркнуть мысль том, что определенные люди, которые составляют Церковь Христову, просто должны служить украшением доктрины Христа святой, благочестивой жизнью, чтобы Бог мог являться этому миру через Христа в вас и во мне. Мы можем быть уверенными, что у Бога есть великие планы для нашей жизни, потому что Он избрал нас быть частью особенного, плодотворного народа, через который Он является этому миру.

Глава 9

ПОСЛАНИЕ
К ФИЛИМОНУ

Послание к Филимону — это четвертое из пяти тюремных посланий Павла. Даже не смотря на то, что Послание к Филимону является самым коротким посланием, это послание очень длинное по применению, особенно в отношении общественной жизни.

Филимон был благосостоятельным верующим из язычников, который жил в Колоссах. Он был владельцем рабов, у которого был раб Онисим. Имя Онисим означало «выгодный» или «полезный». Вероятно, ему было дано это имя, потому что он был очень ценным рабом.

Онисим, по-видимому, украл деньги у своего господина Филимона и убежал. Таким образом, он стал и беглым рабом, и вором. Но в городе Риме он встретил Павла в тюрьме, и Павел привел его к вере во Христа. Рождение свыше всегда включает покаяние, и для Онисима покаяние означало, что ему нужно вернуться назад к своему господину и столкнуться с последствиями как беглому рабу. Павел, должно быть, сказал об этом Онисиму. Но он также сказал Онисиму, что он отошлет его назад к Филимону с письмом, умоляющим Филимона быть снисходительным к своему новому брату во Христе.

Послание Павла к Филимону — это письмо, которое Онисим взял и отнес, когда он возвращался к своему хозяину. Это не

только письмо с великим социальным применением, но также шедевр дипломатии и такта. Поняв, какова была цель написания Павлом этого послания, обратите внимание, насколько прекрасно, дипломатично и тактично он подходит к своей цели. Апостол взывает к духу Филимона, и подчеркивает положительное, когда он надеется, что Филимон примет назад Онисима с радостью и добровольно.

Главная идея этого послания в том, что Павел говорит Филимону и нам через применение, что Иисус Христос изменяет сердца людей. И когда Он изменяет, Он изменяет их отношения друг с другом. Поэтому Павел пишет Филимону: «Я хочу, чтобы ты простил Онисима и принял его обратно не как беглого раба и вора, который должен быть наказан, но как брата, соученика Христова». Принятым наказанием для беглого раба была смерть.

Изменил ли Иисус Христос вас? Изменил ли Иисус Христос все ваши отношения? Имеете ли вы такую веру, чтобы верить, что Он может сделать это, и Он сделает это? Иисус Христос — единственный Кто может изменить нас и наши отношения, потому что только Иисус Христос изменяет людей.

Когда мы читаем это послание, существует несколько способов, как мы можем применить его. Многие люди считают, что Послание Павла к Филимону наполнено символизмом. Например, они считают, что окончательное возвращение и прощение Онисима аллегорически символизируют наше искупление. «Искупить что-то» означает «выкупить назад» или «вернуть назад». Кровь Иисуса Христа, пролитая на кресте, была ценой, которая была заплачена, чтобы Бог мог выкупить и вернуть нас Себе, и дать жизнь, которой Он хочет, чтобы мы жили.

В этом коротком послании представлена также картина того, что иногда происходит с нашими детьми. Павел писал Филимону, что он мог потерять Онисима на некоторое время, чтобы приобрести его снова навсегда (Филимону 1:15). Очень часто мы, как родители, теряем своих детей на время. Даже если мы «наставляем юношу при начале пути его» (см. Притчи 22:6), дети могут немного уклониться в сторону, перед тем как они примут окончательное решение, как они собираются прожить свою жизнь. Но когда они возвращаются к нам, обретая веру и опыт, которые они могут на-

звать своими собственными, мы обретаем их вновь уже на всю жизнь.

Некоторые также считают, что это послание изображает то, что мы называем «заместительным искуплением», когда Павел говорит Филимону: «Если же он чем обидел тебя, или должен, считай это на мне» (Филимону 1:18). Некоторые также верят, что это прообраз того, что Иисус Христос сделал для нас. Когда Иисус Христос умер на кресте за наши грехи, Он, в сущности, сказал своему Отцу: «Что бы они ни были должны Тебе, положи на мой счет. Я полностью оплачу его».

Вы можете видеть, что Послание Павла к Филимону наполнено применением.

В этом коротком послании Павла к Филимону присутствует также еще одна мысль, на которую нам следует обратить внимание: «Ты и самим собою мне должен» (Филимону 1:19).

В словаре мы читаем, что «сам» — это «индивидуальность, уникальность любого данного человека, которая отличает его от любого другого человека». Согласно тому, что Павел написал Филимону, мы не можем быть на самом деле собой, пока мы не родимся свыше. Именно потому, что Филимон был рожден свыше, Павел сказал: «Ты самим собою мне должен, Филимон. Ты никогда не смог бы стать уникальной личностью, которой ты являешься, без рождения свыше. Так как я был посредником в твоём возрождении, ты должен мне себя».

Столь много людей разбиты, разочарованы и несчастны, потому что они не такие, какими Бог хотел бы их видеть. Это послание Павла к Филимону говорит нам, что мы никогда не будем такими и там, как Бог замыслил о нас, пока не придем к вере в Иисуса Христа.

ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ К ТИМОФЕЮ

Второе послание к Тимофею — это последняя воля и завет апостола Павла. Церковная история говорит нам, что, будучи освобожденным из своего первого римского заключения, Павел нес миссионерское служение в Испании, а потом вернулся в Ефес. Из Ефеса он отправился в Троаду, и пребывал там, когда римский император Нерон сжег Рим и обвинил в этом учеников Иисуса Христа. Когда это произошло, все последователи Христа в Римской империи были объявлены вне закона, и не только римское правительство, но и граждане Рима обращались с ними с неопишуемой жестокостью. Так как Петр и Павел были общественными врагами «номер один» и «номер два», Павел вскоре был снова арестован.

Исходя из того, каким образом Павел был арестован, должно было быть ясно, что он не переживет этот арест и заключение (2 Тимофею 1:4). Когда Павел пишет это послание, он знает, что вскоре он будет казнен. Это делает последние слова великого апостола очень вескими.

Если бы вы посетили Мамертинскую тюрьму в Риме сегодня, вы бы оценили вес каждого слова в этом послании. В нижнем уровне этой тюрьмы есть темница, где, как считают римляне, содержался апостол Павел. То, каким образом он был закован в цепи, означа-

ло постоянные пытки. В темнице стоял отвратительный смрад, и она была ужасным местом лишения свободы. Она использовалась для самых ненавистных Риму заключенных.

Остается тайной то, как в таких условиях Павел смог написать свое Второе послание к Тимофею и послать его из тюрьмы. Всякий, кажется, оставил Павла, кроме старого человека, которого звали Онисифор, и любимого доктора Павла — Луки. Возможно, это был Онисифор или Лука, кто смог тайно пронести это послание из тюрьмы. Павел, конечно же, не мог написать его своей собственной рукой, он должен был диктовать его.

Когда вы читаете эти последние слова Павла, никогда не забывайте контекст того ужасного заключения; эти слова исходили из самого сердца Павла: «По сей причине напоминаю тебе возгревать дар Божий, который в тебе через мое рукоположение; ибо дал нам Бог духа не боязни, но силы и любви и целомудрия» (2 Тимофею 1:6-7).

Вы можете представить образ Тимофея, который вырисовывается из этих стихов. Тимофей, должно быть, был застенчивым человеком, у которого была проблема обращения с людьми. Павел предполагает, что произошло чудо, когда Павел возлагал руки на Тимофея. Павел пишет: «Если ты будешь возгревать эту внутреннюю силу, ты никогда не будешь бояться рассказывать другим о нашем Господе, или позволить им знать, что я твой друг, даже не смотря на то, что я здесь, в тюрьме, ради Христа».

В главе 2 мы увидим некоторые примеры, которые проливают свет на то, что значит иметь настоящие отношения со Христом. В стихах 4-7 Павел приводит примеры воина, спортсмена и земледельца.

Применение, которое Павел сравнивает с жизнью воина, такое: когда мужчина уходит воевать на войну, он уже больше не занимается своими житейскими вопросами. Он отдает себя полностью и целиком делам победы в той войне. Подобным же образом Павел ободряет Тимофея быть полностью посвященным битве за Иисуса Христа.

Затем, когда Павел приводит пример спортсмена, он говорит: «Если же кто и подвизается, не увенчивается, если незаконно будет подвизаться» (2 Тимофею 2:5). Существуют также и правила

борьбы за жизнь во Христе, и одно из них, что вы должны пострадать за Иисуса Христа. Вы должны взять свой крест и желать следовать за Ним.

Когда Павел пишет о земледельце, то смысл того, что он пишет, состоит в том, что земледелец усердно трудится — и когда сеет, и когда пожинает. Затем «земледельцу первому должно вкушать от плодов» (2 Тимофею 2:6). Павел говорит Тимофею: «Трудись усердно, как работает земледелец. Трудись усердно, когда сеешь, и трудись усердно, когда жнешь, — и получишь великий урожай».

Павел был уверен в присутствии Христа с ним даже в его страдании. Даже когда мы слишком слабы, и у нас почти не остается веры, Бог остается верным и желает помочь нам, ибо Он не может отречься от нас, кто является Его частью. Божья истина тверда как скала, и ничто не может поколебать ее. Это каменное основание с написанными на нем словами: «Познал Господь Своих» (2 Тимофею 2:13,19).

Помните ужасные обстоятельства Павла, когда вы читаете эти слова великого утешения. Павел пишет, что это может быть настолько больным и слабым — умственно, эмоционально и даже духовно, — что у вас не будет силы верить и молиться. Погибнете ли вы в таких обстоятельствах? Нет! Этот отрывок говорит, что даже если мы слишком слабы, чтобы молиться, или слишком слабы, чтобы верить, Бог никогда не отречется от Своего собственного. Даже когда мы не можем сохранить веру, Он будет всегда верным нам.

Павел учит о цели жизни верующего, представляя пример сосудов (2 Тимофею 2:20-21). В те дни у людей были большие сосуды или кувшины в домах. Некоторые сосуды использовались для благородных целей, а некоторые использовались для не столь благородных целей (тогда еще не было водопроводной системы в домах).

Павел, по сути, говорит: «Тимофей, то же самое происходит, когда ты следуешь за Христом. Ты можешь быть сосудом, который используется для не столь благородных целей, или ты можешь отвернуться от всех буйных желаний молодости и посвятить свое внимание благочестию, вере, любви и миру. Тогда ты будешь сосу-

дом, подходящим для благородных целей, чистым и пригодным для использования своим Господином».

В одном из наиболее известных стихов в этом послании Павел пишет: «Старайся представить себя Богу достойным, делателем неукоризненным, верно преподающим слово истины» (2 Тимофею 2:15). Слово, переведенное как «старайся», означает «прилагай усилия». Павел говорит: «Тимофей, будь дисциплинированным и прилагай усилия, чтобы в результате твоего посвящения твоему изучению, ты однажды получил бы Божье одобрение». Всегда спрашивайте себя, стараетесь ли вы на самом деле прилагать усилия, чтобы узнать больше из Слова Божьего?

В конце этой второй главы Павел дает советы молодому пастору Тимофею о том, как помогать людям решать их проблемы. Сегодня мы называем это пасторским душепопечительством. Во времена Павла и Тимофея это называли пастырством. Мне очень интересен факт того, что эти последние слова, сказанные в столь ужасных обстоятельствах, научают Тимофея умению быть хорошим пастором.

Павел говорит Тимофею, что проблема людей, которых он исправляет и которым дает советы, состоит в том, что они живут в оппозиции Божьему уникальному плану для их жизни. (Они противостоят себе — так один перевод описывает это.) Они пойманы в ловушку дьяволом (см. 2 Тимофею 2:26). Существует много причин, почему люди поступают так. Они могут сравнивать себя с другими людьми, или подражать другим людям, или позволить другим людям контролировать себя. Существует много путей, как мы можем «погубить себя» в этом смысле. Люди, которые противостоят Божьему плану, будут иметь великие трудности и будут очень несчастливymi в жизни.

Павел говорит: «Тимофей, если ты будешь с кротостью, добротой и терпением слушать этих людей, эти три плода Духа будут держать дверь открытой для Бога и завоюют твоих слушателей. Ты тогда сможешь наставить этих людей и показать им истину, которая сделает их свободными (см. Иоанна 8:32). Ты абсолютно не должен спорить с этими людьми, потому что спор закрывает дверь для Бога и оставит их в оковах сатаны». Я думаю, что это одна из

самых прекрасных вещей, которая была написана в отношении духовного и пасторского душепопечительства.

Что вы будете делать с тем, что вы знаете?

Суть Второго послания к Тимофею находится в отрывке 3:10—4:5. Павел знает, что его приговорят к смерти, вероятно, через несколько дней или даже часов после того, как это письмо будет продиктовано и вынесено из тюрьмы. Когда он диктует эти последние слова Тимофею, мы должны прочувствовать весомость слов Павла. Это слова о вере, его страдании, его любви к Тимофею, и важности истины Евангелия. Много раз в этом отрывке Павел говорит Тимофею: «Ты знаешь.., ты знаешь.., ты знаешь». Откуда Тимофей знает всё то, о чем Павел говорит, что он знает?

Очевидный ответ на этот вопрос заключается в том, что Тимофей знает все это, потому что он видел все это в жизни Павла. Павел теперь заставляет Тимофея задуматься над этим вопросом: «Что ты будешь делать со всем тем, что ты знаешь?»

Павел дает последнее поручение Тимофею: «Итак заклинаю тебя пред Богом и Господом нашим Иисусом Христом, Который будет судить живых и мертвых в явлении Его и царствие Его: проповедуй слово, настой во время и не во время, обличай, запрещай, увещывай со всяким долготерпением и назиданием. Ибо будет время, когда здравого учения принимать не будут, но по своим прихотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху; и от истины отвратят слух и обратятся к басням. Но ты будь бдителен во всем, переноси скорби, совершай дело благовестника, исполняй служение твое» (2 Тимофею 4:1-5).

Эти слова обращены ко всем нам быть верными и усердными в деле Господнем и решить, что мы будем делать со всем тем, что знаем. Отношения Павла и Тимофея — это также важное применение к этой последней воле и завету Павла. Если вы молоды в вере или в служении, вы крайне нуждаетесь в советах Павла. Если вы зрелый и созревший верующий или пастор, вы правонарушитель, если не научаете кого-либо из молодых верующих, подобного Тимофею.

Последние слова старого воина

За этими строгими словами призыва следуют слова, которые должны были разбить сердце Тимофея. Это последние слова самого великого миссионера, пастора, учителя, богослова и автора новозаветных посланий в истории церкви: «Ибо я уже становлюсь жертвою, и время моего отшествия настало. Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем, возлюбившим явление Его» (2 Тимофею 4:6-8).